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Hajnalig tartó vita volt
a képviselőházban az ostrom- 

állapotról és cenzúráról
Áz ellenzék minden pártja súlyos kifogásokat emelt a meg­
hosszabbításra vonatkozó törvényjavaslat ellen. — A vita 

végén megszavazták a javaslatot
Bucuresti. Saját tud. A képviselőházban 

csütörtök este benyújtották a rendkívüli álla­
pot meghosszabbításáról szóló törvényjavasla­
tot 8 már az esti ülésen elkezdték a javaslat 
vitáját, ami aztán az éjjeli ülésen folytatódott. 
A Nemzeti Parasztpárt nevében Madgearu ol­
vasott fel nyilatkozatot, amelyben állást foglalt 
a javaslat ellen.

— A kormány — mondotta, — ezúttal 
harmadszor hosszabbítja meg az ostromálla­
potot, azzal indokolva, hogy a körülmények, 
amelyek miatt azt be kellett vezetni, ma is 
fennforognak. Az ostromállapotot valóban 

I csak kivételes alkalmakkor szokták kihirdetni, 
amikor az a rend helyreállítására föltétlenül 
szükséges. Más országokban igy is van ez. 
Nem ismerünk a jelenkor történetében példát 
arra, hogy alkotmányos és parlamentáris rend­
szer alapján álló országban a kormány évek 
során ostromállapotot tartott volna fenn, pedig 
az utóbbi években több államban is voltak 
államcsíny-kísérletek, lázadások és súlyos tár­
sadalmi megrázkódtatá sok.

— A Liberális Párt kormánya, amely 
most már negyedik évben tartja fenn az 
ostromállapotot, szomorú kivételt képez. Es a 
célt, a rend fenntartását és a hatóságok tekin­
télyének megőrzését mégsem tudta elérni.

Madgearu ezután élesen támadta a cenzúra 
intézményét, amely lehetetlenné teszi a köz­
vélemény tájékoztatását, törli a kormány in­
tézkedéseire 'vonatkozó tárgyilagos bírálatokat, 
sajtómegnyilatkozásokat s ugyanakkor féktelen 
izgatásokra adott lehetőséget. Végül vádo.ta a 
kormányt az anarchikus mozgalmak pártolá­
sával, ami még kevésbé teszi számára jogossá,

hogy az ostromállapot eszközéhez nyúljon.
Az éjjeli ülésen Goga Ootavian, a Nemzeti 

Keresztény Párt nevében jelentette ki, hogy 
elfogadhatatlannak tartja az ostromállapot és 
a cenzúra intézményét. Beszéde közben nagy 
vihar keletkezett. Goga ugyanis megemlítette, 
hogy a cenzúra miatt nem lehetett kellőképpen 
írni arról az esetről, hogy Andre Roger Pá­
rizsból Silistrára utazott, hogy ott legyen a 
kommunista per tárgyalásán.

Cuza György itt közbeszólt: Sajnáljuk, 
hogy nem tudtuk meg hamarább, mert mi al­
kalmaztunk volna megtorlást, ellene. Nem en­
gedhetjük meg, hogy a Nyugat minden söpre­
déke idejöjjön ellenőrizni a mi nemzeti éle­
tünket!

Sassu igazságügyi miniszter: Hogy érti ön 
ezt a megtorlást? Az ilyen fenyegetésekkel és 
megtorlásokkal jutottunk el a Rratu elleni me­
rénylethez. ön egyetemi tanár. így neveli az 
ifjúságot?

Nagy zaj keletkezett erre a kijelentésre. A 
vita rendkívül heves hangnemben folyt tovább.

Cuza: ön elfelejti, hogy a miniszteri szék­
sorból beszél.

Sassu: ön pedig elárulta magát, ön a kép­
viselőházban megtorlásokkal fenyegetőzött.

Goga: Mit, tenne Franciaország, ha politi­
kai perekben külföldiek kísérelnék meg egyik, 
vagy másik fél pártjára állani? Galléron fog­
nák őket a franciák és kipenderitenék őket. 
Úgy teszünk mi is.

' A végén Rentoiu alminiszter is beleszólt a 
vitába és megállapította, hogy éppen az ilyen 
fenyegetőzések teszik indokolttá azt, hogy a 
kormány meghosszabbítsa az ostromállapotot.

A Magyar Párt szónoka bírálja a javaslatot
A Magyar Párt nevében Wüler József dr 

beszélt:
— Elvben nem vagyunk hívei az ostrom- 

<1 Papot békében való fonntnria-anak s legke­
vésbé sem lelkesedünk a szomorú tényért. hogy 
rendkívüli rendszabályok négy álió esztendeig 
érvényben legyenek. Hiszen ezáltal elvesztik 
rendkívüli jellegüket és az ostromállapot nél­
külözhetetlen. rendszeresített kormányzati in­
tézkedéssé válik. Vi.-zont minden kormány ön­
maga tudja legjobban, hogy milyen e.zkőzre 
van szükségre, az említeti nagy cél szolgáin!ára

— Két dolgot azonban le kell szögeznünk. 
A törvényjavaslat olyan büntetendő cselekmé­
nyeket is a katonai bíróság elé utal, amelyek 
elbírálására a polgári bíróságok, a polgári és 
társadalmi élettel szorosabb kapcsolatban <i!!o 
polgári bírók mégis csak illetékesebbek volná­
nak. Utalnunk kell a katonai büntetőeljárás­
nak arra a szigorú intézkedésére amely szerint 
a vizsgálati fogságot nem számítják he a sza­
badságvesztés büntetési idejébe. Meir gondo­
lán dó: van-e rá ok, hogy a politikai deliktu- 
mok elkövetőit, akik enyhébb esetben egv-két 
havi büntetést fognak kapni, az esetleg jóval

hosszabb vizsgálati fogság elszenvedésere is 
kényszerítik. Másik meggyőződésünk a cenzú­
rára vonatkozik.

Wider itt beleszőtte beszédébe azokat a ki­
fogásokat, amelyeket a parlamenti csoport­
értekezlet tegnap ismertetett közleményében 
leszögezett.

A cenzorok olyan szempontokat, is szolgál­
nak, — mondotta aztán, — amelyek nem te­
kinthetők az állam magasabb érdekeivel össze- 
egyeztethetőnek. így bizonyításra nem szoruló 
igazság, hogy a hatóságok magatartásénak leg- 
hatbatósabb ellenőre a közvélemény. Amikor 
tehát a cenzor a polgárság köréből származó 
jogos panaszokat elzárja a nyilvánosság elől. 
nem szolgálja az államnak jól felfogott, ér­
dekeit.

Végül kérte, hogy ha már a kormány ra­
gaszkodik a cenzúrához, legalább intézkedjek, 
hogy a kisebbségeket mélyen sértő állításokkal 
szemben azok sajtója védekezhessék.

A javaslatot éjfél után fél 3-kor megsza­
vazták.

(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon.)

mi?
(S. I.) — Eleinte 65 százalékról volt szó,J 

később 75-ről, legújabban pedig azt mondta a 
miniszter, hogy nem fedik a valóságot a köz* 
lések, melyek készülő törvényjavaslatáról nap* 
világot láttak. Az Universul ma mindenesetre, 
azt írja, hogy az iparügyi minisztériumban Iá* 
zasan dolgoznak a tervezeten.

Ez a tervezet, ha megszületik és törvény- 
uyé lesz, forradalmi lépést fog jelenteni. A 
forradalmi az lesz benne, hogy különbséget 
készül tenni az ország polgárai között uemze* 
tiségük szerint. Valahányszor ez a problémai 
felmerült — és hányszor felmerült már —* 
utóbb mindig kiderült, hogy a román meg je* 
lölés alatt nem nemzetiséget, hanem állampol* 
gárságot kell érteni. Vagyis, hogy a megszorul 
tás nem az állampolgárokat, hanem a külföl* 
dicket érinti. Ez a legújabb törvény azonban, 
lia igaz, nem fog kétséget hagyni aziránt, hogy 
ezúttal valóban a román nemzetiségű állam* 
polgárok előjogairól vau szó. Az új törvény 
-— így szólnak az újsághírek — kötelezni fogja! 
a nagyipart és a nagyvállalkozást, hogy aZ 
előírt arányszám szerint román nemzetiségű 
tisztviselőket és munkásokat alkalmazzon.

Nem kétséges, hogy ez a rendelkezés, haj 
valóban megszületik, bele fog ütközni az 1923, 
március 28-án szentesített és 29-en kihirdeteti 
alkotmány-törvénybe. Annak több szakaszába 
is. Mindenekelőtt az 5-ik szakaszba, mely nem 
ismer különféle nemzetiségeket, hanem csak 
fajra, nyelvre és vallásra különböző románc* 
kát, ezeknek pedig biztosítja „a törvények ál* 
tál megállapított összes szabadságokat és jo­
gokat.1" Azután a 17-ik szakaszba, mely rész­
letesen szól a magántulajdon szentségéről és 
szabadságáról, valamint azokról az esetekrö1- 
amikor azt korlátozni lehet.

Az alkotmány-törvény minden állampol­
gárt románnak tekint, a románoknak pedig a 
teljes egyenlőséget biztosítja. A miniszter sze­
rint román csak az, akinek valóban román a 
nemzetisége, a román nemzetiségű állampol­
gároknak igazi egyenlőséget pedig, szerinte, 
csak az biztosítja, ha az összes kereseti alkal­
makból, melyeket az ország gazdasági élete 
kínál, számarányuk szerint részesülnek.

Az elméleti vita, mely a nemzet fogalmá­
nak jogi jelentése felett folyik, hírtelenül fe­
lettébb komoly gyakorlati kérdéssé válhatik, 
mellyel idejekorán szembe kell nézni.

A miniszteri tervezet ellen kétféle érve­
léssel lehet felvenni a harcot.

Az első és legtermészetesebb érvelés az, 
amelyik egyszerűen az alkotmányra hivatko­
zik: ezzel az alaptörvénnyel semmiféle újabb 
rendelkezés nem ellenkezhetik. A legfelsőbb 
bíróság őrködik afelett, hogy ezeken a ponto­
kon ellenmondások ne lehessenek. A legutóbb 
a konverziós törvény első változatával szem­
ben gyakorolta ezt a jogát a legfelsőbb bíró­
ság. Akkor aztán megszületett a második vál­
tozat, a ma is érvényes szöveg, mely forma 
szerint érintetlenül hagyta a magántulajdon 
alkotmányos alapelvét, lényegben azonban 
végrehajthatóvá tette az adósságok elengedé­
sét és átcsoportosítását.

Ha hasonló fordulatra kerülne a sor en­
nél az új törvénynél, úgy ez újfajta érvelés­
nek nyitna Vitat s ez a második eset. Gyakor­
latban azt jelentené ez a megoldás, hogy a 
törvény immár elismeri a nemzetiségek, mint 
külön nemzeti egységek létezését. A nemzeti-
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ségek tehát követelhetnék ennek az alapvető 
elvnek következetes keresztülvitelét az egész 
vonalon: nemcsak ott, ahol az hátrányos a 
számukra, hanem ott is, ahol az előnyös.

A legszebb jogi érv is puszta érv marad. 
Érvényesülhet magánügyekben a bíróságok 
előtt, de nem a politikában, hol a hatalom és 
annak pillanatnyi érdekei döntik el a kérdé- 
eeket. Mi tehát a teendő?

Ha ez a tervezet valóban törvénnyé vá­
lik, úgy azt fogja jelenteni, hogy 25, 
vagy 35 százalék ugyanis általában a ki­
sebbségek számára marad fenn. A gyárigazga­
tók azokat a kisebbségieket fogják ezen a kvó­
tán megtartani, kik a szívükhöz a többieknél 
közelebb fekszenek: a szászok a szászokat, a 
svábok a svábokat és a zsidók a zsidókat. Hol 
vannak azok a magyar gyárak és magyar gyár- 
igazgatók, akik természetes emberi ösztöneik­
re hallgatva minden más előtt a saját fajtája- 
belinek, a magyarnak adnak majd kenyeret? 
Nem sok ilyenről tudunk, mert nincsenek.

Aki eddig nem látta, most aztán majd 
láthatja: mekkora baj, mily tragédiák forrása, 
hogy nekünk nincsenek gyári üzemeink s 
egyéb termelő vállalataink, de azt is, hogy — 
hol kezdődik és hol végződik a magyar; hogy 
ki vglóban az és kik azok, akik csak mondják. 
Mekkora különbség volna az ilyen törekvése­
ket birtokon belül a magyarság javára ki­
egyensúlyozni! Milyen szomorú, milyen vi­
gasztalan kilátás viszont az, hogy a mai birto­
kon kívüli helyzetünkben éppen a magyar 
el.em lesz az, melynek a rovására a kiegyen­
lítést végrehajthatják majd — mások. A többi 
nemzetiségek, azzal az egyszerű mentegetőd- 
zéssel, hogy az ingük mégis csak közelebb van 
a testükhöz, mint a kabátjuk.

Lehet, hogy ez az egész törvényjavaslat 
éppen olyan hirtelen lekerül a napirendről, 
mint ahogyan a szőnyegre került. Elvégre, 
nagy dolog az, ilyen nyíltan szakítani az egész 
eddigi jogrenddel. Lehet, sőt valószínű. Igen 
súlyos okoknak kell fennforogniok, ha nem 
így lesz.

Ma azonban a súlyos okok korszakát éljük. 
Az egész világon mindenütt. Észszerű volna, 
ha végre észrevennők azokat a súlyos okokat 
is, melyek bennünket figyelmeztetnek: gazda­
sági erőinket mielőbb a saját kezünkbe kell 
vennünk, ha nem akarunk előbb-utóbb a leg­
súlyosabb helyzetekbe kerülni.

A gazdasági élet mindig autonómiát fog 
.jelenteni. A természete azt követeli. Ezzel az

autonómiával azonban csak az élhet, aki — 
benne vau a gazdasági életben. Akinek gazda­
sági intézményei, élő szervezetet vannak, ame­
lyekre a köznek napról-napra szüksége van, 
aminek következtében hibás működésüket 
azonnal megérzi. Aki csak alkalmazott, pót- 
alkatrész ebben a szervezetben, akármikor ki­
teszik. Az ilyen az önkormányzatnak nem ala­
nya, hanem tárgya lesz örökké.

Az uj törvényszöveg 1. szakasza kimondja, 
hogy az 1937 március 16-án lejáró ostromálla­
potot 1937. szeptember 16-ikáig meghosszab­
bítják.

A 2. szakasz kimondja, hogy a büntető­
törvénykönyv 184—234, 253—255. 258—263.
294—298. 308- -337. 349—352. 559—373. 417—
418. 494. és 496—496. szakaszaiba ütköző bün­
tettek és vétségek fölötti ítélkezés átmegy a ka­
tonai bíróság hatáskörébe. Hasonlóképpen ka­
tonai bíróságok fognak Ítélkezni a 283—284. és 
296. szakaszoltbán körülirt kihágások esetén. 
Éppúgy katonai bíróságok hatáskörébe tarto­
zik az ítélkezés a büntetőtörvénykönyv 290. 
463. 464. 468. 470 —477. -490. és 492—493 szaka­
szaiba ütköző kihágások esetén is, ha azokat 
nézetek, hitek, tanítási tételek, vagy politikai 
cselekvések megtorlásaként követik el, avagy 
közhivatalnokok, kormánytagok és dipioiná-

Budapestről jelentik: A nemzeti egység 
pártja szokásos heti értekezletén Darányi mi­
niszterelnök és Fabinyi pénzügyminiszter a 
telepítési kérdésről és annak eddigi eredmé­
nyeiről beszéltek. Bejelentették, hogy a föld­
höz jutt.atott.ak terhein a kormány minden

A medrek mindenfelé mervannak, ahol a 
saját malmaink felé lehet gazdasági erőinket 
vezetni. Meg kell végre ezeket a medreket élő 
vizekkel, tömeg-mozgalommal, gazdasági ösz- 
szezárkózással tölteni. Végtelen egyszerű és 
végtelenül világos probléma ez, melyet csak 
mesterséges ködökkel lehet eltakarni a józan 
értelem pillantása elől. Ezeket a ködöket pe­
dig néhány erőteljes jelszóval szét lehet verni.

ciai képviselők ellen viszik végbe. A felsorolt 
büntetőszakaszokban előirt büntetés legkisebb 
fokát nem lehet alászállitani akkor se, ha tul- 
nyomóak az enyhítő körülmények.

A 4. szakasz kimondja, hogy amennyiben 
a fentjelzett bűncselekményeket a törvény ki­
hirdetése előtt követték is el, de még Ítéletre 
nem kerültek, mind át kell utalni a katonai 
bíróságok Ítélkezése alá. Az 5. szakasz szerint 
az előző időkben hozott polgári bírósági Ítéle­
tek ellen is. ha azok még nem jogerősek, a kor­
mány fellebbezést adhat, s ebben az esetben az 
előzetes letartóztatások tovább is érvényben 
maradnak.

A 9. szakasz felhatalmazza a kormányt, 
hogy az ostromállapotot kiterjessze a megyék 
és vidékek minden olyan községére, ahol azt 
szükségesnek tartja.

eszközzel könnyíteni akar és e tekintetben 
most készül törvényjavaslat. Fabinyi pénz­
ügyminiszter ismertette ezt a készülő javas­
latot.

Ezek után többen biztatták ,1 terser And­
rást, hogy ő is szóljon. Mecsér erre fölállt cs 
az állítólagos „puccskísérletről“ a következő­
ket mondotta:

— Elmondom a puccs hiteles történetét. 
A helyzet nagyon egyszerű. Két kocsis kár­
tyázott egy szemétládán. Huszonegyest ját­
szottak. Az egyik azt mondta: ,.fuccs“. Arra 
ment egv rossz lelkiismeretű ember, aki a ki­
jelentést úgy értelmezte, hogy „puccs." Ebből 
lett a bolha. A bolhából csinálták rossz lelki­
ismeretű emberek az elefántot. Én csak arra 
kérem Budapest főpolgármesterét, rendelje el, 
hogy ezután ne lehessen azt mondani a kár­
tyában. hogy „fuccs“, hanem ehelyett azt 
mondják, hogy „krepa“.

Mecsér „vallomását“ a miniszterek és 
képviselők viharos derültséggel fogadták.

LETARTÓZTATTAK EGY DUSEÉPZELETÜ 
RÉMHIKTERJESZTÖT.

Szegedről jelentik: Gastmann József so- 
mogytelepi kereskedő üzletébe beállított 
llirschl Bernit ügynök. Az üzletben többen 
voltak és azok előtt HirschI elmondotta a 
„legfrissebb értesüléseit“ Budapestről.

— Hallották már, mi történt? — kérdez 
te. — A budapesti szélső jobboldali terroris­
ták letartóztatták a miniszterelnököt. A hír 
feltétlenül igaz, biztos forrásból tudom. Egy­
szer már meg akarták ezt csinálni Gömbös 
emberei is. akkor elmebetegeknek nyílvvání- 
tották őket és nem történt semmi bajuk.

A vevők közül valaki a rendőrségre tele 
fonált s a helyszínre érkezett detektívek le 
tartóztatták a rémhírter*'- r'-i ellen meg­
indították az eljárást
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AZON U\LUÓ%k?Auroránál,
a szerencse árvdájaban, ha idejeben vásárol 
sorsjegyet a 13. sorsjáték I. osztá^’ára

na!. Lépjen be az. árudáoa és kérjen sors.eqyet. 2u0 
e.vei AURORA megadja a lehetőségei, hogy 

milliomosok legyenek.

UNION S. A. Oradea,
B dúl Regele Ferdinand 1. Telei. 422
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(Tudósításunk folytatása az első oldalról)

Az ostromillaüot és cenzúra maghosszabbításáról
szóló új törvényszöveg klvjnalos tartalmi

Ä magyarországi kormánypárt 
a telepítési kérdésről tárgyalt

A „puccs hiteles története“ humoros előadásban

&
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Reumatikus
fájdalmak

A reuma a legelterjedtebb népbetegség. CMJ* 
lapító szerek révén rövid időre « a 
dalmak, de a betegség okét ezzel nem wU* 
meg. Éppen ellenkezőleg. A betegség «wartala 
nul fejlődik tovább. De a Togal, M * v 
gyógyszer, amely éppen különleges syóg jttó tm 
Újdonságai miatt az orvosi tudomány büszkes é­
ge alaposan gyógyít betegségeket, mint reum t,
köszvényt, isi ászt, valamint súlyos huiéses be­
tegségeket (grippe, stb.) A Togal -tabletták erős 
baktériumölő hatásúak, a testből a mérgező 
anyagokat alaposan kiválasztják, miáltal meg­
teremtik a beteg szervezet teljes gyógyulás t iák.

A svéd külügyminiszter 
Angliában

saitó véleménye szerint, fontos diplomáciai k 
cié előkészítését célozza. Állítólag arról van ezó, 
hogv a skandináv államok katonai az?Yeí^fT^ 
akarnak lépni egymással és hogy ez az u] északi 
szövetség Anglia támogatását is meg akarja
nye™Az északi államok minieztórei között az 
utóbbi hetekben sírni tanácskozások folytak ^ 
lóban és Stockholmban s bár eddig az égés 
skandináv sajtó azt állítja, hogy * tárgyalások­
éi- c=1]. gazdaságpolitikai jelentősége van, több imido^ U kétséltelennek tarája, hogy katonai 
szövetség előkészítéséiről van szó.

Sandier svéd külügyminiszter _ állítólag ar- 
ról akar tárgyalni Edén külügyminiszterrel, hogy 
hallandó lenne-e Anglia támogatni ennek az ész 
ki szövetségnek a megalakulását. A skandináv 
szövetségnek természetesen nem lenne UnKuh 
ieííege T a szerződő felek kizárólag egymás ha- 
tárainak kölcsönös megvédelmezésére kötél .znék 
egymást.

\ pb*1

Hét napig tart 
Mussolini gyarmati kőrúttá

A főünnepségeit «inhelye Tripolis*. - Homisllnllnn afrikai 
A foaonePse8(lang„iníú ünnepségek Lyb.af.nn

JtMMf jelentik: F.uói .Mf* I
“ ZcTÍZ,aJyRómába.

Milánóból jelentik: A Gazella del Popolo

nomauuL -- , -
hamisítatlan afrikai hangulatú unnepsegeh es
felavatásra váró nagyszabású alkoU,S^ZZn 
a lybiai partvidék oázisaiban es ^arosmbmi 
Mussolinire. aki szerdán este fengerr

'-«r SÍ
1,177« dúca előszór jár, Lybjában . 
most. másodízben lép
hogy jelenlétével adjon nagyobb jelentőséget 
a Lybia olasz meghódításának huszonotodik 
évfordulóiu alkalmából rendezett 
vek Pénteken, március 12-en érkezett meg
liSLÄ- tsrz-

„tón az olasz kormány vendegeként s-amo 
kát- és belföldi laptudósiló is resztvesz Mi s 
sr.lini megtekinti a nagy olasz gyarmatost 
7 et a kyrencikai fel, időkén, a mohomé - 
7ok szent helyeit, a görög és romai korszak
művelődési maradványainak helyszínen , cg.e 
ásatásokat A főiinnepsegek színhelye I f ?££ e. «r«6 tömegc/c é/én ünnepélyesen
fogadja Szulejman Karamam herceg es at 
„vájt a neki az arab törzsek hűsege )^ul}OX 
adakozásból készített szinaranybol v"ln *f 
kardot. Ezután a duce megnyitl^nai díZ- 
poliezi árumintái ásárt es nagy 1 
szemle keretében kitüntetéseket osztogat

Mussolini lybiai áljával kapcsolatosan rámu­
tat arra, hogy a haditengerészet nagy gyakor­
lata és Mussolini útja egyaltalaban nem tefcmt- 
hető Nagybritannia ellen irányuló ellenséges 
olasz gesztusnak. Olaszország foldkozitengeri 
politikája teljesen nyílt és becsületes. Igen 
természetes, hogy Olaszország a FoWfcoM-ten- 
ger medencéjében olyan helyet akar maganak 
biztosítani, amely megfelel Olaszország jelen­
tőségének. Olaszország nemzetközi poMiknia 
változatlanul a béke és az egyuttmuhodes 
fenntartására irányul. Mussolini afrikai útja 

a hatalom és erő megnyilvánulása ex koránt­
sem áll ellentétben a béke politikájával.Milánóból jelen un: n

Komoly nézeteltérések _ 
a nemzeti munkavédelmi 
törvény módosítása korul
* a,ka,masnak

Bucuresti. Saját tud. A nemzeti munka-

ä . víi-
í'atolőknil «Ikaímizandó román 
I,»nyárfára. vsrfa.mnt»?
"wfwckieSdéhen "komoly néMlellérések

zet alkalmazásának kőtelezővé telel« Miután 
vizsgálat tárgyává tették ezt a kérdést az alkot­
mányosság. a nemzetközi szerződések és a vár 
ható következmények figyelembevetelevel, ,o- 
kan nem látlak opportunusnak ezt %z mlczke 
dó?t. ugyhosry most más formulát keresnek.

A Dimineata szerint a törvenyszovegező 
hízol 1 sá<T egyik jelentős tagja úgy nyilatkozott, 
hogy a'törvényben nem lesz szó sem verne- 
rinttscgről sem román népi eredetű elemekről. 
Egyelőre nem lehet tudni, milyen végső szöve­
gezés mellett állapodnak meg. Bar mint le_z is, 
a törvény lehetősége1 fog nyújtani a végrehajtó 
hatalomnak, hogy foganatosítson intézkedése­
ket a román személyzetnek a magánvállalatok­
nál való felkarolását illetőleg.
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Érdekes számok 
a pápaság történetéből
A íertnogyobb kort megért pápák között XI. Pius o 23-ik

Rónia, március hó.
Néhány hete volt tizenöt esztendeje, hogy 

a pápa választó gyűlés Rómában Achille Hath 
milánói érseket, az Ambrosi a na-könyvt ár egy­
kor* prefektusát választotta meg Szent Péter 
utódává.

Történelmi szempontból két kiemelkedő 
pontja az ő pápaságának, hogy IX. Pius utó- 
<la; közül ő volt az első. ki koronázása alkal­
mából az ünneplésére összegyűlt hatalma« tö­
meget a Szent Páter-templom külső erkélyéről 
Üj elöli a meg. ezzel is mutatva, hogy a pápaság 
otven év óta tartó visszavonultságából újra ki­
lép a világ színpadára. Nyolc évve] utóbb 
ugyanerről a helyről hirdették ki uralkodása- 
n?k legnagyobb jelentőségű eseményéi a latc- 
rani szerződést, mely új keretekben a papák 
vlagi hatalmának visszaállítását jelentette.
Hány ma3a uralkodom add;« ?

A hivatalos kronológia szerint eddig öss*e- 
sen 261 pápa uralkodott, még pedig az I. szá­
zadban 4. a másodikban 11. a harmadikban 15. 
fi negyedikben 11. az ötödikben szintén 11 a 
hatodikban 14 a hetedikben 20, a nyolcadikban 

a kilencedikben 19. a tizedikben 23 a tizen­
egyedikben 12. a tizenkettedikben 16. a tizen- 
harmadikban 18. a tizennegyedikben 10. a ti- 
zenömdikben 13. a_ tizenhatodikban 17. a tizen­
hetedikben 11. a tizennyolcadikban 6. a tizen- 
Kileocedikben 6 es a huszadik században ed­
dig 3 papa

Az' ’h??y..af e?yes pápák meddig uralknd-
vnnJfn'k °nbGZŐ Vo!t- Valamennyi pápára 
vonatkozóan mint nagy átlagot, 6 évet és 11
ho^aVot lehet számítani. Legnagyobb volt az
hin” 14 rV é,s.,ii h6nap a kilencedik század- 
ban_ A tizenkilencedik századbeli átlag 20 év 
fs, 7 h°nap. a huszadik századbeli 11 év é« 1
továhh ™:Lan;,Pápa'-kÍ a" átlagos uralkodásnál 
tovább maradt a tronon, 112 volt Ez az orUi;<r
Uz?K/U pápjk számának 42 százalékát* te-
7-7 fff?, mmdoslzje 22 pápa ért meg hosszabb 
ViölLodastf TYiiTit XI. Plus pápa.
pn A le0h.osszabb ideig ült Szent Péter trón­
ján IX. Pius pápa (1846—1878). aki 31 évig 7
Uralkodás5 77 W Ura,kodoff- A legrövidebb
75Í aki mi Pápa nevéhaz fürdik

(7oJ) aki megválaszfasa után a harmadik na 
por. halt meg. Vele együtt kilenc pápa volt IV-
"deig taríott daSaL-e?y hónapnál is rövidebb 
ide g tartott s ezenkívül meg 30. akiknek egv

évnél rövidebb idő volt kiszabva. Így 682 és 
687 között öt pápa uralkodott. 897 és> 904 közt 
hét pápa; viszont 771 és 816 közt eltelt 44 év 
alatt csak két pápa váltotta fe] egymást.

Ellenpápák

Porlepte figurák
irta: Asguthy Erzsébet

ísafén hang 8 k,]Szöbőn- - Csak Pén vagyok! 
az ajtón." ’ ' aZ Valakl tétován besündörgött
sáh.ÍT^ka, V0lt Ö is Nanyanya udvartartá­
son8 hŰSégeSCn Je,entkeZett a hét

vizezd CaSak=dj°n kint’ Kar°bnka, mert be­
häng h v/, U hallatszott Nagyanyaangja. — Vaijon. míg megszárad. 

t1 urcsa tßl'617itPS volt a \r,. 
szavú es gőgös. De szókimondó keménytége^ne-

ÄÄss z.
Fekete csipkéibe burkolózva, innen urali-n 

dott. Innen rendelkezett, ide vonultok to't
kozóualsa|eUh-VarláSara rne®mara,'t hívei. Ezek 
koz.tt is leghűsegesebben Karolinka.

.-ze^cny Karolinka alacsony volt 0* niln
sipr-go hangú, örökké ziháló tüdővel de jókedvű

bántó és keserű önkényét' Szeszelyet> sokszor 
állandóan 'fáradó Símen’ f°j,°,ta

~ icTkS-

Negyvenegyszer fordult elő. főleg a hit­
szakadások és politikai harcok idején, hogy a 
törvényesen megválasztott pápákkal szemben 
va amelyik párt vagy politikai irány mást je- 
lentett ki pápának. így a XI. században 5 a 
AH. szazadban pedig l() ellenpápa jutott ideig- 
oraig undomra. Az első ellenpápa Novatiani/s 
vo. '.Di-ben Szent Cornelius pápa ellen (253—

' azo;ít0'^ V. Félix, akit IV. Jenő pápa el- 
,en 't.j3i—1447) választottak meg. A magyar 
történelemben mint pápai legátus szerepet" iá t- 
szo Carvaja) bíborost állítólag szintén mevván am,i, haiti mf„ im™ VSl
cten.- bíborosok csoportja de ő nem fogadta el 
a megválasztatását.

& pápák nevei
_ , ,7Z -elSH évszazar,ban megválasztott pápák 
add „ viselt polgári nevüket tartották meg 
Azóta rendszerint valamelyik elődhöz va’ó «zel- I 
lemi hozzátartozandósás' kifejezéséül új' nevet 1
rTle,k il János nPVŰ papa volt eddig S 
G rgely 16. Benedek 15. Kelemen 14 Jxó 13
[^'e.13 PllJS, 11 - Bonifác 9 Sándor 8. Orbán 8 
Adrian 6. Pal 5 Sixtus 5. Márton 5.

A naná te életkora
• . Af. e,!sŐA vápák e§"V üldözött szekta főpap­
ja voltak és valamennyien vértanúhalált hal- 
h 1. Z es kozfókorhóI nincsenek megbíz­
ás S°k'iiuÍin4k á1pfkoráró! ^nt Agaton 
6,8-682) nüitoiag 103 éves korában lépett 

trónra es 107 eves volt. mikor meghalt Ezzel
ÄrX»-. Jrs '956 964) egyes források 
sz nnt 6. masok szerint 18. legfeljebb 22 éves 
voh mikor uralomra jutott. Általában a mai 
fogalmakhoz képest sok fiatal pápát találunk a 
XIV. századig. így V Gergely (996_999j aja-
24 eves volt. IX. Benedeket (1033-1044) aki 20 
(egyes források szerint 12) éves volt « még né­
hány papai, aki 50 évesnél fiatalabb volt mi­
kor papanak választották.
,„,.Ponf°5 adatok csak a XV. századból kez-
a0náni'-Xáttonga-7Rzek -'Zor',nt a XV- században 
t,ri P kr-, g 07 c‘ves es 8 hónapos; a XVI. szá­
zadban 61 eves; a XVII. században 67 éves: a

XVin. században 65 éves; a XIX. században 
62 evei és 0 hónapos; a XX. században 64 éves 
korban Mptek trónra. Átlag 63 éves korú fér! 
fiák jutottak a papai trónra s ettől az átlagtól 
kévés eltérés mutatkozott. A tizenötödik és lm- 
szadik század közt a pápák közül a lcgma»a

XIu Ler‘ papa í1'878—1903) érTo 
meg. 94 éves volt. mikor meghalt. Mint vér- 
tanú erőszakos halállal 33 pápa halt meg .

Pápák a szentek és boldonok 
közt 9

A pápák sorából az utókor 83-at emelt a 
szentek es 6-ot a boldogok sorába Ezek leg

n/'SZ8 •* J ősyhiz hőskorára esik- azÄfÄf“ SS SS

Sr2-2' ** b„,re1' 'Z

Mily nemzetből származtak 
a páoák?

kP7ÖA pápák nemzetiségi megosztása a kövek

itáliai^ születésű 213 Sebből római 98) fran 
cia szidefesü 12. görög 10. kisázsiai 8, mémet 8túS‘l. Splnyo1 3' 2, a„g.™ “?:

rtrilA'm-mk6'„,ílí’Ílí „tóme, « XI. században 
YT\r uralkodott, a franciáké pedig aSTaiak "^"r'^r'378’ * Sőrőgök kis

,f?„, ‘If'kenk uralkodása az ókorra 
, ' Az utolsó romai származású pájoa XITIInce volt (1721-1724), XI. Pius aP negyed k 
milánói papa. “Coyeuiia
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EirezeteMbb olvasmány el sem kép­
zelhető, mint H

ErdS$i Károly:

HUM1ÁK és MINflRÉTEK
eimü útleírása.

.Eqyiptom csodás világa a maga 
minden varázsával megjelenik e 
könyvben, amelynek szép illusztrá­
ciói csak emelik a könyv értékét 
es vonzo erejét.
Ara gyömörü vászonkötésben 200 
Lei és porró.

Megrendelhető:
a Magyar Lapok könyvosztályánál.

Alkalmi termékenységét ünnepélyesen és 
végtelenül terjesztette ki mindenre amit csak
SS T" 6n!,kelnl- '•W-M - Wdogság 
ban, ha Nagyanya kegyesen színe elé bocsátotta 
s végighallgatta egy-egy újabb termékét. Ilyen-
előtt Lrrr8 merengé8éből Véleuenörtdő 
tuhnérotoLít Nagyanya s ráeszmélt Karolinka 
szóval v!t csapongására, egy rendre,,tositó 
S vd,gy gesztussal véget vetett a szárnya­
dnak. Karó inka pedig a szó közepén elcsuk- 

lőtt, visszahullt Önmagába.
Most is hordozott valamit a begvébenÄÄ ** ^...... Ä

, ,?^al, uiegszá rad tarn, Mérik ám méltósáCog.“e‘ ek’ - « iinoTmtn

Fi*1.« tóv Üf"
«Ärr- -r.

cius“elsAaSvár?P’ Márikám’ méltóságán), már- 
igvekeletf Ar"aP,a és az installáció napja -

mit. JjftSÄ * - sz«kt.

og. iszitelték a most következett . réezle-

men őiagyanye maga nem jár, sehova, de mindent tudni akart..
gyes7n.M08t ÜUÖD 1<? Karolinka ~ mondta ke- 

domii »1 hhSZÖnÖm' köszönöm. ele hadd mon-
Si* z". ,em-Egy k,s i<6s“”“' *

m ~nMár meginl vcrset írt, Karolinka? - 
mondta megrovóan Nagyanya.
mon7 D,e. C*ak röv,'dk(;h egészen kicsikét, — 
mentegetőzött pislogva, mint a visszaeső hfi- 
nozo 3 összeszedve maradék merészségét, hirte­
len elkezdte szavalni ünnepi ódáját.

— Elég, Karolinka - vágta el a Nagyanya 
m°fyeenU . rnár a harmadik strófánál a
Ízöníől n1; ~ Elég! Máma nekem kellene kő- 
szőritől mondanom, hiszen születésnapja van.

O, Marikám! — a „méltóságára“ már 
kmmyekhe fulladt. - Hát eszébe jutottam? 
hát eszebe jutok még valakinek?
gyúlkáláSan CSÍ"0gÓ szome alaU két piros folt

. , ~ ,Hát Cíak iörődik valaki velem is! - 
folyta ta. - Ó, kedves . . . kedves . _ * .
csipkék közt a Nagyanya keze után kutatott

1 gyan, ugyan, Karolinka — szólt rá fed
- MenieTgc«akhátnf h0hUrli0,ÓdZO,t fáty,aibs
kred^^rVpíezenué.". máS,k 8

Karolinka kicsoszogott s pár perc múlva 
apró csipogó sivitásokkal kacsázott vissza Két
n«nÍLTSZe tar,Va mngátó1' Ott feküdt születés 
napjának ünnepi ajándéka: egy torta

Egy torta! Gyönyörű és naiv műremek „a, 
dagon feldíszítve gyümölccsel és cukorvirágok­
kal. A fényes gluzuron körben kacskaringe«

t;irriótüiir4ifch. imi: - :.**,*.*■.
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Római katolikusokat 
saját lelkészük oktathat 
az állami iskolában is

Cluj. Saját tud. Annakidején beszámol­
tunk arról hogy a muresmegyei tanfelügyelö- 
ség 879—935. számú miniszteri rendeletre hi­
vatkozással Ambrus József borsec-i római ka­
tolikus lelkészt eltiltotta, hogy az ottani állami 
iskolába járó 177 tanulót hitoktatásban része­
sítse. Helyette Gheorghe Passat görögkeleti 
lelkészt bizták meg a gyermekek hitoktatá­
sával

Az illetékes egyházi főhatóság panaszára 
most a minisztérium úgy intézkedett, hogy az 
előbbi rendelkezés csak a görög katolikus ta­
nulókra vonatkoztatható, igy semmi akadálya 
sincs annak hogy a római katolikus tanulók 
az illetékes lelkészüktől nyerjenek hitoktatást.
♦»♦♦♦»<»-*■**♦*»460^** ***♦*«*♦*♦*«*♦♦♦•

Grandi iróf lesz ismét 
Olaszország külügyminisztere

Párizsból jelentik: Az Intransigeant Dino 
drandi londoni olasz nagykövetnek grófi rangra 
történt, emelésével kapcsolatban azt írja, hogy az 
olaez kormány Grandit vissza fogja hivni és kül­
ügyminiszterré nevezi ki. Tudvalevőleg Grandi a 
londoni nagyköveti megbízatása előtt is volt még 
külügyminisizter. Hír szerint Ciano jelenlegi kül­
ügyminiszter lesz a londoni nagykövet.

Ä varos csapatok 
főhadiszállása kiköltözött

Madridból
A nemzeti csapatok ölven kilomé­
teres rés híján körű zárták a fő­

várost
Salamancából jelentik: A nemzeti csapa­

tok 12 kilométernyire megközelítették Gua- 
dalajarat és elfoglalták a madrid saragossai 
ót mentén Tonia községet. Hír szerint Miaya 
tábornok, a madridi vörös csapatok főpa­
rancsnoka főhadiszállását a Madridtól délke­
letre 35 kilométernyire fekvő Chinchonba he­
lyezte át. A nemzeti csatiatok a legutolsó 36 
óra alatt 52 kilométert nyomultak előre.

Salamaneai jelentés szerint a Guadalajara 
melletti legutóbbi hadműveletek folvtán a 
nemzeti csatiatok már csak 50 kilnméternvire 
vannak az Arganda mellett előretolt előőrsök 
tői. Ilyenképpen a Madridot körülzáró gyűrűn 
már csak ez az 50 kilométeres rés van.

cifra betűk hirdették: „Étien Karolinka! Köze 
pén bárány és nyúl barátkozott cukorból s két 
tejük közt piros papírzászló lengett

Karolinka szédült a gyönyörűségtől Körül 
tipegte johbról-bah’ól. megnézegette apróra. mAg 
megköszönni is elfelejtette, csak ámult és őr 
vendezett. Az asztalra áhította, úgy csodálta 
messziről, maid visszaszni ad t hozza. Reszkető 
’•ezeivel nr>rv/'ia simogatni akarta volna.

-- 'Tet«/nk. Karolinka 1 — kérdezte puhán
Nagyanya. — Most ültön le. fiam < marad ton ki 
csit csendesen, mert mondani akarok vn'nnrvt.

Karolinka figyelmesen felnézett. Ritkán tor 
dúlt elő. hogy közölnivalóin akadt Nagyanya 
nak.

-- Aí ünnepségre készül innen. ugye. Karo 
linka ? Men jen he közben a templomba. És 
imádkozzon szegény Tamásért...

- Tamáskáért? — nézett fel zavarodottan 
Karolinka. — Hogyne, hogyne . . . hiszen min 
dig...

— Tamáska ma éjjel meghalt — folytatta 
Nagyanya. — Délben jött a sürgöny. Szép csen 
desen hunyt el, nem szenvedett sokat.

— Meghalt? — dadogta Karolinka s úgy állt 
ott, mint akiben hirtelen megdermedt az élet.

lamáska volt egyetlen testvére. Egyetlen 
rokona. Nem is Tárná «ka. inkább Tamás. Jóval 
túl lehetett már az ötvenen, de Karolinkának 
még mindig Tamáska volt: a fess, fiatal huszár 
gyerek, a gy utoljára látta, mielőtt elmegyógy 
intézetbe vitték. Talán nem is találkozót4 vele 
azóta, de görc ös és élő töretette! ragaszkodott 
hozzá, mint utolsó Ervö’-""4’ -- a száradó fa 
Nagyanya segítette itt-ott s tette lehetővé, hogy 
Intéztóen ápolhassák

A
finom

selyemből készüli hol­
mik kitünően moshatok

LUX szappSfljjehellyel
-iSSKg.

Krofta cseh külügyminiszter 
a Habsburgokról $ a népkisebbségekről

Feihivto a szudéta-németeUet, hogy a Népszövetség­
hez forduljanak panaszaikkal

Prágából jelentik: A képviselőház kül­
ügyi bizottságában Krofta külügyminiszter 
beszédet mondott. Ennek során megállapítot­
ta, hogy Csehszlovákia álláspontja a Habs- 
burg-trón visszaállítása kérdésében változat­
lanul elutasító. Csehszlovákiát a legkevésbé 
izgatják a Habsburg-uralom visszatéréséről 
szóló híresztelések. A cseh hivatalos körök 
felfogása azonos az osztrák hivatalos körök 
véleményével a tekintetben, hogy a restaurá­
ció ma nem időszerű kérdés.

A kisebbségi kerítésről szóira térés­
nek mondotta Kundt szndetnnémet 
képriselönek azt a föltevését. hogy a 
kisebbségi kérdés nemzetközi elinté­
zését egres hatalmak biztosíthat iák.
A kisebbségek védelme a népszövetsé­
gi tanács és a hágai nemzetközi dön­

tőbíróság feladata.

— Tumaska meghalt? . . . nem. ez nem le­
het ... — s Knrnlinkn cgv-rert'e szívettépő zr> 
kogáshnn tört ki — f), earvet'en, drága. -izén 
testvérem ... te áldott lóság, te .. Nem. ezt 
nem hihe’om1 •• ’ni ne'- ■ >>i jaj hál övért kel 
lelt tógád is elveszítenem?..-.

Páhnru't 0 kar*'ára ilgv -írt \ ztáll hi'-OOnii 
fe’kanta fejét és két =7.ira? kis öklével dühödten 
vern; kezdte az asztalt Ma;d hangos in jszova I 
felnnnns7oltn mlrUen bánatát, sivár kis életének 
minden keservét. \ szio-etet.et. amit megtagadott 
tő'e a sors. az örömöket ame'yben soha-em volt 
része most mmd a Tamás ka elvesztésében si­
ratta ...

Kint fakadó fűzeket lengetett a szél.
Karo'inka fe’á'tt éc össz.ena ko' t. Szakadó 

könn veit kopott cérnáké -z4vű ’ével törülgetve. 
búcsú né'kül kifordult a szobából.

Nagvanya távoll'am"r’i!ő t m'ókezés«el né 
z.ett utána. Min’hn hirtelen rászakadó bánaté 
ban a múltból akart volna vigaszt küldeni Ka 
rolinka titán. Magába síi "védőn hol vnngntt el 
lassan, egyre messzebb, a távolbavesző utakon, 
amelyeken Karó'inkával együtt jártak.

Az ajtónyitás halk neszére tért csak magá
hoz.

— Ki az? — nézett kutatóan a sötét, szoba 
sarkába.

Karolinka fnrakodott az ajtórésbe szemér 
mes húzódnzás«al.

— Csak én vagyok — szipogta.
— Megnyugodott mar. lelkem? — simogatta 

Nagyanyám fel'örő melegséggel.
— Nem. — felelte Karolinka lesütött szem 

tnel. — Csak a tortáért jöttem vissza.

Krofta ezután felszólította a szudetan&t 
meteket, hogy sérelmeiket petíció alakjában 
tárják a Népszövetség elé. A kisebbségi kér 
dést — úgymond — csak a népszövetségi ta­
nács tagállamai tárgyalhatják. Németország 
tehát, miután nem tagja a Népszövetségnek, 
erre nem jogosult.

Krofta ezután Rutha szudetanémet kikül­
dött londoni áljával foglalkozott. Rutha — 
úgymond — február 28-áu írott cikkében i 
szudetanémet lakosság különböző bajairól be­
szél és azt állítja, hogy ez a cseh kormán) 
céltudatos munkájának gyümölcse, de a szti- 
dvtanémet nyomorúság európai válsággá fog 
iiőni. A külügyminiszter erélyesen tiltakozott 
e megállapítás ellen 

Krofta ezután
tiltakozott az ellen, hogy Seba, volt 
bururesti köret könyvének tartalma 
eg\ben a hivatalos cseh külpolitikát 
is fedné. Hangoztatta, hogy a könyv 
tartalmúért, mint k ülügy miniszter t-

felelnsségre vonni nem lehet.
A külügyminiszter végiil magáévá tette a 

vita során felmerült óhajt, hogy törekedni 
k< 11 a lengyel-oseh viszony megjavítására, de, 
sajnos, nem állítható, hogy ezek a törekvések 
mindenkor megértésre találnak lengyel rész­
ről.

EkY SZOCIALISTA KÉPVISELŐ A SZUDETA.
NÉMET PÁRT FELOSZLATÁSÁT KÖVETELI

Prágából jelentik: A csehszlovák szocia­
lista párt egyik vezető tagja, Stranszky dr, 
akinek a kormányhoz való szoros kapcsolatai 
közismertek, feltűnő beszédet mondott csü­
törtök este a képviselőházban és olyan kije­
lentéseket tett, amelyek arra mutatnak, hogy 
a prágai kormány komolyan foglalkozik a 
szudetanémet párt feloszlatása tervével.

Stranszky rendkívül éles kirohanást inté­
zett a szudetanémet párt ellen es azt állította, 
hogy ez a párt kifejezetten államellenes poli­
tikát folytat és azt is hazaárulónak kell tekin­
teni. aki bármely közvetett formában támo­
gatja Henleint. Az ilyen cseh állampolgár —— 
úgymond — nem érdemli meg, hogy közhiva­
talnok legyen, vagy állami üzemekben alkal­
mazzák. Az új nemzetvédelmi törvény módot 
tog nyújtani arra, hogy véget vessenek az ál- 
lamellenes pártok politikai aknamunkájának. 

Stranezky végül követelte a szudetanémet
mar* ut u&al_

Vi
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Ki kicsoda ellen fegyverkezik?!
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A világpolitika 
viharsarkai

A szovjet hatalom támadása Európa ellen
„Azt hiszem, hogy a világ elérkezett 

nrrn a pontra, ahol valamennyi or­
szágunk választania kell a rend és az 
anarchia, a becsület és a rablás, a2 
erény gyakorlása és a bűn között .

HERRICK.
rrerrick. a neve? angolszász történetíró 

lapidáris egyszerűséggel megfogalmazott Súlyos 
szavai jutnak eszünkbe, ha ránézünk a világ 
os Európa térképére. Valóban úgylátszik, hogy 
az Európát kiformáló é? évszázadokon keresz­
tül fenntartó kei. szténység é? az Ázsia kapu­
jában kitenyésztett bolsevizmus nemcsak szel­
jem i és erkölcsi, hanem gazdasági és külpoli­
tikai tekintetben is élesen szembekerült egy­
mással. Egyelőre még túlzás volna befejezett 
ideológiai frontokról beszélni a világpolitiká­
ban. de az erők mozgása kétségtelenül arra 
mulat, hogy a világ egy hatod részét felölelő 
Szovjetunió bolsevista rendszere előbb-utóbb 
aktiv ellenállásra kényszeríti mindazokat a ha­
talmakat. amelyek a bolsevizmitsnak akár szel­
lemi. akár gazdasági, politikai, katonai vagy 
szociális okokból ellenfelei.

A világesemények nagy összefüggéseinek, 
az egymást keresztező és egymásra ható erő­
vonalaknak. hatalmi törekvéseknek állandó ka­
vargása nyugtalanul izzó atmoszférát teremtett 
a nemzetközi politikában. A veszélyzónák ta­
szító ép vonzó dinamikája állandó felborulással 
fenyegetik a politikai egyensúlyt s a világ­
szerte megindult félelmetes arányú logyverke- 
zés súlyos idők elkövetkezését sejtetik.

zésének szám oszlopaira amelyek az elmúlt hat 
esztendőnek hadikiadásait szemléltetik.

1.3 milliárd Rubel1031
1934
1935
1936
1937

5
8.2

14.9
20.1

Ezekből a számoszlopokbó] kitűnik, hogy 
a szovjet hat esztendő alatt közel a húszszoro­
sára emelte a hadikiadásokat s í 937-ben

hadikiadások az összköltségvetésnek egyne­
gyedrészét tették ki. A szovjethaderö felszere­
lése és összetétele pedig cáfolhatatlan bizonyí­
ték arra. hogy a fegyverkezés célja nem a vé­
delem. hanem elsősorban a támadás. S német 
és olasz fegyverkezé-t szükségszerűen vonta 
maga után a szovjet hatalmas arányú hadi­
készülődése s az 1500 millió fontos angol fegy­
verkezési program, jóllehet közvetlenül a né­
met és olasz fegyverkezés ellensúlyozásául je­
lentkezik. végeredményben mégis a szovjet 
készülődésére vezethető vissza. 1 fogy Anglia ki 
ellen fegyverkezik, azt ma tökéletes biztonság­
gal lehetetlenség megállapítani, Neville Cham­
berlain nevezetes alsóházi beszédében hang­
súlyozta is. hogy Anglia nem tudja, kik lesz­
nek szövetségesei, vagy ellenfelei egv eset'eges 
világháborús bonyodalomban. Security for a 
future case — biztonság egy jövő bonyodalom 
esetére — ez lett az angol politikának alap­
tétele. elkészülve minden eshetőségre, mert a 
közelmúlt eseményei és tanulságai megtanítot­
ták. hogy valamely ország vagy birodalom 
szava a nemzetközi politikában annyit ér, 
amennyi hadihajót, repülőgépet, ágyút és tan­
kot tud felsorakoztatni annak megerősítésére

A szovjetimperiálizmus céljai

Ei ks el Sens ?!
A világ bizonytalanságának középpontjá­

ban Szov jet-Oroszország áll. a maga impe­
rialista orosz és bolsevista világforradalmi tö­
rekvéseivel. A mai félelmetes arányú fegyver­
kezési versenynek is a szovjet az elindítója és 
kezdeményezője. Felesleges itt különféle ér­
vekre és bizonyítékra hivatkozni, elégséges rá­
mutatni zovjet hatalmas arányú fegyverke-

Szov jet-Oroszország gigantikus arányú 
fegyverkezésével egyidejűleg megindította 9zé- 
lestervű külpolitikai akcióját is. hogy hatalmi 
állását Európában megerősítse és a szovjet- 
imperializmus céljait a megvalósuláshoz köze­
lebb terelje. A szovjethatalom európaellenes 
támadásának fontosabb mozzanatai a követke­
zők :

1935 május 2. a francia-orosz kölcsönös se­
gélynyújtási szerződés megkötése, amelyet né­
hány nappal azután május 16-án a szovjet- 
cseh kölcsönös segélynyújtási szerződés köve­
tett.

1935 augusztusában a harmadik inter- 
nacionale hetedik kongresszusa a Reichstag- 
pőrből jólismert Dimitrov bulgár kommunista 
elnöklete alatt elhatározta a német és olasz 
..fasizmus“ megtörését és utasította a külföldi 
kommunista pártszervezeteket, hogy vegyék 
föl a kapcsolatot a hozzájuk közelálló baloldali 
pártokkal és népfrontok alakításával igyekez­
zenek hatalomra kerülni.

1936 február 16-án a népfront-politika első 
sikerét aratja Spanyolországban, a képviselő- 
házi választásokon a Freute Popular abszolút 
többséggel győz. Május 3-án a népfront-politika 
Franciaországban is győzelmet arat. a kama­
rai választásokból a Front Populaire szintén

A Magyar Lapok 
5»ilc nagy társasutazása 

Olaszországba
Irníuüs április 27-én, visszaérkezés május 5-én.
Velence 1-nap, Firenze 1-rap, Róma 3-nap.

Eiszalósolós elsőrendű szállodákban és penziókban

Részvét©^ db 5200 lei
Hit Üzen összegben bentfoglaltatik:

1. A teljes vasúti jegy, külön kocsikban, gyorsvonaton.
§g§ 2. Az összes vizumtlíjak.

3. Teljes ellátás -étkezés) és elsőrendű elszállásolás Velencében, Firenzé- 
PS ben és Rómában.
Éü 4. Budapesten menet vacsora.

b. Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki és bevitele Ró- 
§!= mában.
gg§ 6. Szakszerű vezetés.

Rómából külön kirándulás Nápolyba. Ennek többletköltség 11G0 Leu.
A másodosziá:yon utazók 1650 Leu-val fizetnek többet.

I
Jelentkezé-i határidő április 10.
A részvéte i díj '■'* része, 1700 Leit jelentkezéskor fizetendő, a többi összes 

legkésőbb április 15-ig
pg A feledhetelennek ígérkező utazás román húsvét időszakában lesz. tehát 
Ijp mindenki könnyen kiszakíthatja magát rendes munkájából.

iláJi fi íl38wibBlv 8

abszolút többséget kap s Léon Rlum a kommu­
nisták jóindulatú támogatásával kormányt ala­
kít.

1936 június 30-án a montreuxi új Darda- 
nella-egyezmény megnyitja a tenger szorosokat 
a szovjet-flotta részére s a Kreml hatalmasai 
úgy látják, hogy Délnyugat-Európában, Spa­
nyolországban és Franciaországban rövidesen 
megismétlődnek az 1917-e? oroszországi ese­
mények.

A ..világforradalom“ előkészítésére a hely­
zetet igen kedvezőnek ítélték meg Moszkvá­
ban s az angol-olasz viszony rendezetlensége, a 
német-olasz barátság bizonytalansága. Cseh­
ország rendszeres bolsevizálása s az Észak- 
kelet-Európában kulcshelyzetet élvező Litvá­
niának mindszorosabb szövetsége eurőpaszerte 
kedvezni látszott a szovjet hatalmi törekvései­
nek. A szoviet-polilika erővonalai megindultak 
Litvánián keresztül Németország é? íkengyel- 
ország felé. Csehországon keresztül Német­
ország és a Dunavölgyé felé ? a Földközi- 
tengeren át Franciaország. Spanyolország és az 
északafrikai francia gyarmatok bolsevizálá- 
sára. Vorosilov hadügyi népbiztos november­
ben kihívóan fölényes beszédet mondott Kiev- 
ben. amelyben többek között kijelentette, hogy 
,.a Szovjetunió hű fiai elkergetik hazájuk ha­
tárairól az ellenséget és azt saját földjén győ­
zik le és semmisítik meg“.

Azóta a helyzet örvendetesen megváltozott. 
Európa felébredt közönyéből, a szovjethatalom 
támadása felrázta a vele szembenálló erőket, 
amelyek ellenállásra sorakoztak. Európa azon­
ban nem elégedhetik meg a szovjet veszedelem­
nek Spanyolországból való kiszorításával, ha­
nem fel kell készülni az állandóan fenyegető 
újabb szovjettámadások ellen, másrészt pedig 
minden előkészületet meg kell tenni arra az 
eshetőségre, hogy a Szovjetunióban fellépő sze­
mélyi. politikai és gazdasági ellentétek súlyos 
válságot robbantanak ki Szmolenszktól Vladi- 
vosztokig. a Spitzbergáktól Afganisztánig e? 
Tihetig.

SztalSn győz?
A Szovjetunió akut belső válságáról az 

utóbbi hetekben elterjedt hírek, mint kiderült, 
egyelőre korainak bizonyultak, a Szovjet­
birodalom egyelőre továbbra is rejtély, amely­
nek sötét árnyéka nyomasztóan nehezedik a 
világpolitika szemhatáraira. Jövőbeni sorsára 
nézve a következő három eshetőség jöhet szá­
mításba:

1. Sztálin jelenlegi szovjetrendszere az ed­
digi vágányokon haladva folytatódik és a vö­
rös diktátor vaskeze fenn tudja tartani az 
egyensúlyt.

2 Sztálinnak sikerül valamennyi számot­
tevő ellenfelét kiirtani és a szovjelpolitika ve­
zetőivel egyetértve, hatalmát megerősíteni. Eb­
ben az esetben elő kel! készülnünk a szovjet 
újabb erőszakos fellépésére Európában és a vi­
lágpolitikában.

3. A szovjet vezetői között fennálló ellen­
tétek kiélesednek és a Szovjetunió szörnyű 
válsága kirobban. Ebben az esetben elkerülhe­
tetlenné válik a világhatalmak beavatkozása a 
Szovjetunió" ügyeibe és a mérhetetlen eurá- 

ziai birtokállomdnv felszabadul..
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HÍREK
Kösponti ««erke*/.loseg. nedóhivatsl 

és előfizetós teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II. 5,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK.; Balíőldtiu Egész évre 800. félévre -tót 

negyedéire 210. egy hóra 70 Icl 
■iSTaronttBM: Egész évre 50 F, félérre 25 P, negyedévre 15 P. 

Égve» »rám ára 20 fillér, vaaarnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk szama: 80.037,

Telefoni 27.
fetelfisszerkesztö: PtóttÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok ástvan

cioi, ríni.. Unlrll 13.
Kéziretokal nem őrziink meg és nem adunk vissza. 
Csakis válaszbúlyeges magénlow elek re válaszolunk.

UJ PAPAI PRELÁTUSOK A TIMI- 
SO ARAI EGYHÁZMEGYÉBEN. Timosoa- 
ra. Saját tud. XI. Pius pápa Pacha Ágos­
ton megyéspüspök előterjesztésére Olajos 
lózseí és Ferch Mátyás apátkanonokokat 
pápai prelálusokká nevezte ki. A két apát- 
kanonok az egyházmegye és a hitélet fej­
lesztéséért és a Szentszék iránti példás 
hűségükért kapták a magas kitüntetést. 
Olajos József a napokban töltötte be 80-ik 
életévét, úgyhogy ő a timisoarai káptalan 
legidősebb tagja.

Intézőbizottság] ülést tartott a tárgunuiresf 
Magyar Párt. Tg -Mpres Saját tud. Sebes Jenő 
dr elnökletével megtartott legutóbbi magyar 
parti intézőbizottsági ülésen dr Biró István fő 
titkár előadta az elnöki tanács javaslatát, a kfi 
lönböző bizottságok és szakosztályok megalaki 
fására vonatkozólag. Jgv megalakították a párt 
fegyelmi bizottságát, közigazgatási, közgazda 
sági és végül az építendő Magyar Ház bizottsá­
gát, Ezután Hadd Sándor ismertette a városi 
időközi bizottság által már a ne"'-nrVk össze 
állított városi költségvetési tervezetet Az eddigi 
költségvetések ellen a polgárság már tizenegy 
reklamációt adott be törvényes időben, minden 
eredmény nélkül. A költségvetést ezúttal is 
emelték 10 millióval, de igen súlyos sérelme a 
polgárságnak, hogy a közmunkáknál a város, 
időközi bizottság nem ír ki pálvázatokat s igv 
a kisebbségi iparosság nem részesülhet a városi 
közmunkáknál keresetben. Többek között 1 
millió 368 ezer leit fordít a költségvetés az álla­
mi iskolák segélyezésére és ezzel szemben egy 
bánit sem ad a hitvallásos iskoláknak, sem a 
kisebbségi egyházaknak. Vidéki kulturcélokra 
ugyanakkor 150 ezer leit fordít a költségvetés, 
az olszékelyesitett románok vissza mmánositásá- 
nak indokolásával. Utasította az intézőbizottság 
a közigazgatási bizottságot, hogy a Hadó által 
feltárt sérelmek figyelembevételével készítse el 
a fellebbezést az illetékes közigazgatási hatósá­
gokhoz és bíróságokhoz, a költségvetési tervezet 
ellen.

HÚSZ BÁNYÁSZT ÉLVE ELTEMETETT 
A ROBBANÁS. Clwrlestonból jelentik; A 
Yirginia-állambeli machbcthi szénbányában 
robbanás történt. A törmelékek busz bányászt 
élve eltemettek. Nincs remény reá, hogy meg- 
meneküljenek.

VÉRES ÖSSZETŰZÉS TUNISZBAN. 
Constantineből jelentik: Véres összeütközés 
történt a koufi bánya bejáratánál, közel a 
tuniszi határhoz a sztrájkoló bennszülöttek es 
a csendőrök között. A sztrájkolok meg akarták 
akadályozni, hogy egy vasércet szállító vonat 
elindulhasson. Ä csendőröket megtámadták és 
kövekkel megdobálták. A csendőrök vissza­
szorították a támadókat, miközben fegyverüket 
voltak kénytelenek használni. Két csendőr és 
négy bennszülött megsebesült. A rend fenn­
tartására Koufiba rendőri erősítést küldtek.

* Néhány szó a rbsumásokhoz. ön talán már 
megkísérelt minden lehetőt, anélkül, hogy kínzó 
fájdalmaitól megszabadult volna, De önnek nincs 
cka a kétségbeesésre. Tegyen még ma egy kísér­
lem az azonnal ható, fájdalomcsillapító Togal- 
ta LSI Ottókkal. Togal oldja a hugysavat, az embe­
ri test ezen magatermelt, pusztító mérgét. Nem ke­
vesebb, mint 6000 orvos rendkívül elismerően 
nyilatkozott a Togal jó hatásáról.

Zürichi zárlat. Párizs 20.10, London 2142 egy­
negyed, Newyork 438 ötnyolcad, Brüsszel 73 90, 
Milánó 23.07, Amsztedam 239.60, Berlin 176.20, 
Béos — schilling 81, Prága 15.29, Varsó 83.10, 
Belgrád 10. Bucure-jti 325.

COIECTUI 
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50.000

amelynek az egész országban 
vannak eladó ti % roß ói. a

13. SORSJÁTÉK
sorsjegyeinek az eladását megkezdte 

EGÉSZ SORSJEGY 80 0 LEI 
NEGYED SORSJEGY 200 LEI 

Az előző sorsjátékok alkalmával a COLECTURA 
OFICIALA minden osztályában

MILLIÓKAT
osztott szét. Vásároljon bizalommal sorsjegyet a 
COLECTURA OFICIAL A -ö ál.

Falvakban
kérjen sorsjegyet a Ievélhordótól. A falusi postahi­
vatalok sorsjegyárudája eddig számos
2.000.000, 1.000.000 
Jelt és egyéb nagy nyereményt fizetett ki.

Oradeai fiók: B-dul Regele Ferdinand No. ll. Telefon: 41o.
tízen fiokna. nyertek a legutóbb: nu za.snai az egymillió ieies nyereményt»

a 222785. sz. anexávaL

Tíz szellemi munkanélküli van Déván. Saját 
tud. Déván is összeírtak a szellemi munkanélkü­
lieket. Összesen 10-en jelentkeztek s most kíván­
csian várjak, hogy hol és mikor fogják őket Ke­
reseti lehetőséghez juttatni.

A SZOVJET HADSEREGBEN VISSZA­
ÁLLÍTOTTAK A TISZTELGÉS KÖTELES­
SÉGÉT. Moszkvából jelentik: A hadügyi nép­
biztos elrendelte, hogy a szovjet hadsereg tag­
jai ezután szolgáíatonkivül is kötelesek fel­
jebbvalóiknak tisztelegni. Eddig a szovjet ka­
tonák csak szolgálati idő alatt voltak kötelesek 
tisztelegni feljebbvalóiknak.

A seini rablógyilkos nyomában. Satu-Maré 
Saját tud. Közöltük annak a veres rablogyilkos- 
ságnak a részleteit, amely még ma is megbor­
zongatja a seiniek idegzetét. Á rablogyilkosság 
áldozatát már eltemették s most az elvetemedett 
gyilkos kózrekerit-ése ügyében folyik az erélyes 
vizsgálat. Sei ni ben száj ró, -szájra jár a rettenetes 
gyanú hire, hogy a gyilkosságot egy tekintélyes 
állast betöltő, közismert seini személyiség kö­
vette el. A gyanút az áldozat haza körül tatáit 
lábnyomok terelték rá. Gherman csendőrőmcsier 
viaszmintát készített az áruló lábnyomokról, me­
lyek sárcipős egyéntől származnak és szerdán éj­
szaka meglepetésszerü házkutatást rendezett a 
gyanúsított lakásán. A sárcipőt nem találta 
ugyan a házban es a gyanúsítottat sem, mert az 
illető jelenleg nem tartózkodik odahaza, de ta­
lált egyebet: egy véres zsebkendőt, elrejtve a 
többi ruhák közé. A csendőrőrnester vallatóra 
fogta a gyilkossággal gyanúsított férfi feleségét, 
aki azt állítja, hogy ő vérezte be a zsebkendőt, 
amikor Ba.loghné meggyilkolásának hírére rosz- 
szul.Iét vette elő. A csend őrség Clujra továbbí­
totta a ,,corpus deliciti“ az áldozat vérével együtt, 
Clujon a törvényszéki orvostani intézet fogja 
megáll api tani, hogy a zsebkendőn talált vér azo­
nos-e a meggyilkolt áldozat vérével. Seinibon 
óriási érdeklődéssel néznek a vérvizsgálat ered­
ménye elé, mert nagy szenzáció volna, ha kide­
rülne a gyanúsított személy bűnössége.

DREHER-HAGGENMACIIER most for­
galomba került TÁV ASZI MÁRCIUSI SÖ­
REI szenzációsak!

Szerencsétlenség egy lovasünnepélyen. Santi­
ago de Chiléből jelentik: A santiagói lóverse­
nyen résztvevő prui lovasok tiszteletére rende­
zett ünnepség során súlyos szerencsétlenség tör­
tént. Egy katonai repülőgép, amely a perui 
lovasok tiszteletére a kikötő felett igen alacso­
nyan szállott, beleütközött egy nagy hajó ké­
ményébe és lezuhant. A gép megfigyelője életét 
vesztette, a pilóta életveszélyes sérüléseket szen­
vedett •

HELYBENHAGYTA AZ ÍTÉLŐTÁBLA 
DEMETER BÉLA BÜNTETÉSÉT A GHIBU- 
ÜGYBEN. Chij. Saját tud. A helybeli ítélő­
tábla 1. szekciójának Manescu-tanácsa. ma fog­
lalkozott Demeter Béla hírlapíró ügyével, aki 
ellen Onisifor Ghibu indított sajtópert. A 
büntetőjogi részben hozott három hónapos tör­
vényszéki ítélet időközben amnesztia alá esett, 
de a negyvenezer lei erkölcsi kártérítést és hét­
ezer lei perköltséget a börtönbüntetés elenge­
désekor nem törölték. A mai táblai tárgyalás 
folyamán Camarasescu ügyész a vádlott feltét­
len bűnösségét- elvitathatalannak tartja és ezért 
kéri a törvényszéki ítélet helybenhagyását. Dr 
Hegedűs Sándor ügyvéd védőbeszéde után rö­
vid tanácskozásra vonultak vissza a iábiabirák 
s ezután hirdették ki az ítéletet-. A tábla az 
elsőfokú Ítéletet megerősítette. Az elitéit újság­
író most felfolyamodást jelentett be a Sein­
ni itőszékhez.

Ismét megkezdődnek az előadások a timi§oe- 
rai római katolikus teológián. Timisoara. Saját 
tud. A római katolikus papnövelde rektora, 
Pacha Ágoston megyéspüspök megbízásából, 
személyesen közbenjárt Marinescu belügyi al, 
miniszternél, a rendőrség vezetőjénél, aziránt, 
hogy a teológiának ne kelljen továbbra is szüne­
teltetnie működését. Marinescu alminiszter be­
látta, hogy a teológiában a kispapák teljesen el 
vannak, zárva a külvilágtól, nem politizálna éa 
kizárólag papi életet- élnek. Ezért az a.lminiszter 
személyesen lépett érintkezésbe a megyei és a 
rendőrpref ekturával, hogy a teológia zavartala­
nul folytathassa működését. A rendőrségi köze­
gek hivatalosan is engedélyezték a tanítás foly­
tatását. A kispapok a pénteki nap folyamán 
visszaérkeztek a városba és szombaton már meg­
kezdődik a tanítás a teológián.

NEMZETI ÜNNEPPÉ AVATJÁK FRAN­
CIAORSZÁGBAN MÁJUS ELSEJEI. Párizs­
ból jelentik: Fame, szocialista képviselő a ka­
marában törvény javaslatot nyújtott be, amely 
azt célozza, hogy május elsejét nyilvánítsák a 
munka nemzeti ünnepévé. Javaslatát azzal in­
dokolja, hogy a francia köztársaságnak a mun­
kál méltó módon, nemzeti ünnep keretében 
kell megünnepelnie. Junius tá azért továbbra 
is megmarad nemzeti ünnepnek.

Adományok. Baconul de josi Jézus Szíve 
templom céljaira kiadóhivatalunkhoz befolyt 
adományok: K. K. Oradea 100 lei. Setter József né 
Oradea 100 lei, Bobrovszky Sándor Baia-Mare 100 
lei. — A tarna-marei templom céljaira Hazey 
Gyula plébános (Palota) 100 leit adományozott. 
Az adományokat rendeltetési helyére juttatjuk.
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Szüntesse meg 
ezzel az uj 

házikezeléssel

Egy orvos csodálatos felfedezi se.
Kínozzák önt váll és hát-fájások? Nyo­

morúságosán érzi magát, rosszkedvű, vagy ki­
merüli? Megbénítja az ischias, vagy kínozza 
lábait a reuma, vagy idegfájdalmnk a karjait? 
Akkor áztasson egv puha kendőt forró vízbe, 
melyhez elegendő Saltrates Rod elit vegyitett, hogy 
r«:t fehérré tegye. Tegye arra a helyre, ahoi a 
fájdalmat érzi. Áztassa a kendőt mégegyszer be 
és tegye ismét rá. Ezt ismételje három-hatszor, 
vagy mig az enyhülés beáll Éz a saltrates víz 
egy hatásos, keresztül-hatoló oldó-szer. Besziv.-'dik 
n pórusokba, mint a tinta a papírba. Feloldja az 
ami-sav kicsi, tűfinomságu, pengeélességü kris­
tályait. Az állandó, nyomasztó fájdalom, mely 
a teljes kipihenést bármily helyzetben lehetet­
lenné feszi, a kínzó szúrás, mely az izmok min­
den kinyujtásánál, vagy az Ízületek hajlitásánál 
félelemmel töltik el, — mint egy csoda által el­
tűnnek. ön békésen alszik 8 órát. ITa az egész 
teste fáj, rossz-kedvű és fáradtnak érzi magát, 
hintsen Saltrates Rodellt a fürdőjébe. Az ered­
mény csodálattal és elvezettel fogja eltölteni.

Kapható minden gyógyszertárban, és drogé­
riában.___________

Veszekedés hívében agyonverte apját az elve­
temült fin. Zalait. Saját tud. Borzalmas apagyil­
kosság történt tegnap délután a salajmegvei Fir- 
minis községben. P es tea nu Sím ion falubeli gazda 
évek óta haragban élt nem régen megnősült fiá­
val, aki amikor asszonyt vitt a házhoz és kikapta 
a jussát, nem volt megelégedve a földdel, amiből 
— szerinte — kevesebbet kapott, mint amennyi 
járt volna neki. Ezért gyakran veszekedett a meg­
elégedetten fiú az öreg Pesteanuval. Tegnap dél­
után ismét szóbakerült a vitás földdarab a ismét 
veszekedni kezdtek amiatt. Szóváltás közben az 
öreg gazda megpofozla fiát, aki erre megvadult 
és a kezébe kerülő boltul ütlegelni kezdte apját. 
Az elvetemült fiú csak akkor tért magához, hogy 
tulajdonképpen mit is csinált, amikor a szeren­
csétlen öregember a durva ütések következtében 
vérző fejjel összeesett. Mielőtt segíteni lehetett 
volna rajta, meghalt. A kegyetlen gyilkosságot 
maga a szülőgyilkossá vált, fiú jelentette a csend- 
őrségen é.% kérte, vegyék őrizetbe, hogy nyerhesse 
e! méltó büntetését.

PUSZTÍT AZ ÁRVÍZ A MURES MEN­
TEN IS. To-Mur es. Saját iud. A tavaszi olva­
dások következtében a Mures folyó megáradt 
és felső szakaszán több közhírben kiaradt. így 
a rnuresmegyei Lunca-Rradului község határá­
ban is kilépett medréből, a folyó és a község­
nek mintegy lmsz házát viz alá borította. Egyik 
vármegyei tahidat a zajló jégtáblák elsodorták.
A vármegyei prefektus a főmérnök és csendőr- 
ség igénybevételével megtette az intezkedoeket 
az árvízzel -zemhen való védekezésre.

NAGY HÓVIHAROK A BALTI ÁLLAMOK­
BAN ÉS SZOVJET-OROSZORSZAGBAN. Rigá­
ból jelentik: A balti államokban és a Balti 
tengeren nagy hóviharok dúlnak. Litvániában 
39 város teljesen el van vágva a külvilágtól. 
Észtországban a közszolgáltatások megakadtak. 
Oroszországban a hóviharok több áldozatot is 
követeltek. Észak-Kaukázusban a háremméteres 
hó minden közlekedést megakasztott. Néhány 
elzárt községet élelmiszerhiány fenyeget.

HÚSZEZER U.J ANGOL HEPl LÓOEP. 
Londonból jelentik: Az angol légihaderő még 
az elkövetkező nyári hónapokban több min. 
20.000 repülőgép fölött fog rendelkezni. Az an­
gol repülőgépgyárak a nyár végéig kereken 
1750 tij repülőgépet szállítanak a haderőnek^ 
úgyhogy a már leszállított és szolgálatban levő 
repülőgépekkel együtt a nyár végéig 20 000 
lesz a szolgáltban lévő repülőgépek száma.

Az angol repülőgéngyárakban jelenleg 
10 000 repülőgép gyártásán dolgoznak, miután 
a légügyi minisztérium ilyen mesrendeléct 
adott, ezek közül azonban a nyár végóig csak 
1750 repülőgép készül el. mig a többit azután 
fokozatosan szállítják.

Miután minden eUővonalbeü repülőgép 
után öt vagy hat tartalékrepülőgénet állítanak 
szolgálatba és nem hármat mint eredetileg 
tervezték, az uj elsővonalbeli repülőgépekkel 
együtt a nyár végéig mintegy 20 000 lesz a 
repülőgépek száma, mert rendelkezésre állnak 
a tengerentúli haderő repülőgépre iái. amelyek­
nek pontos számát még nem hozták nyilvános­
sá grn továbbá a tengeri haderőhöz beosztott 
repülőgépek, amelyeknek száma, a tarialék- 
renülőgéneket beleértve, többezerre rúg.

Rövid hírek Salai megyéből. (Simleul-Silvauiéi) 
Cos ma Julin giurtelecul-hododuhii gazda, fele­
ségével együtt a közeli Hododra ment vásárba s 
két. éves kisfiúkat ezalatt egyedül hagyták ott­
hon. A gyermek felmászott, a tűzhelyre s bele 
esett az egyik forró vízzel telt edénybe. A sze 
rencsét.len kisfiú a felisrnerhetettenségig össze­
égett. A gondatlan szülők ellen folyik az eljárás 
— A za'.ani törvényszék most hirdetett. ítéletet 
abban az, évek óta húzódó perben, amelyik Z on- 
da István tasnadi bankigazgató és a ..Áléra“ gép 
kocsi társaság között folyik. Két évvel ezelőtt 
a részvénytársaság egyik kocsija, amelyiket. Etek 
József sofőr vezetett, elütötte a bankigazgató első 
gimnázíeta kisfiát s annak arcát az ajtó kilincse 
borzalmasan felszakitotta. Zonda egymillió leiért 
perelte be a társaságot, de a. bíróság ennek az 
összegnek csak a felét 500.000 leit Ítélt, meg- 
Móni községben letartóztatta a. csendőrség Nagy­
sándor és Nagy László testvérek'd. akik 4vek
óta fosztogatták a község lakóit Legutóbb Fajos 
Demeterhez törtek be. aki azonban üldözőbe vet 
te őket s így sikerült csendőrkézre juttatni a 
vakmerő rablóknak felcsapott testvéreket V 
ügyészségre vidék őket. — Ismeretlen tettes h°- 
tőrt a. tasnadi sörös katolikus templomba, ahon­
nan ellopta, az egyik perselyt és elvitte a hozzá­
férhető ezüst kegytárgyakat.

* Asztmában szenvedőknek gyakran megbe­
csülhetetlen szolgálatot tesz a természetes 
„Ferenc József" keserűviz azáltal, hogy a tápcsa­
torna tartalmát gyorsan feloldja és kíméletesen 
levezet! s az emésztőszervek további működését 
hathatósan elősegíti. Az orvosok ajánlják.

SPORT
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Rapid FC—CAO Oradeán
A Nemzeti Bajnokság vasárnapi for- 
du ójának műsoia, a mérkőzések já­

tékvezetői és — az esélyek
Érdekes és izgalmasnak ígérkező forduló* 

bonyolítanak le vasárnap, március 14-én a 
Nemzeti Bajnokság A) csoportjában. A csapa­
tok párosítása és a mérkőzések játékvezetői a 
következők:

Oradea: CAO Rapid EC, biró dr Stanciu 
A zöld-fehérek rossz formáját tekintve, a Mol- 

doveatiu—Auer—Lengher—Barátky—Bogdán 
.bomba" csatársorral felvonuló Rapid a mér­
kőzés favorit ja. CAO-körökben azonban remé­
lik. hogy a csapat újra magára talál és jó já­
tékkal lepik meg híveiket. Jó idő esetén re­
kordközönségre van kilátás a Károly pályán.

Cluj: Victoria—Universilatea. biró Mitfy 
Nicu’escu. A helyi rangadó valószínűleg az 
el re törő Victoria győzelmét hozza

Hucuresti: Venus—Gloria, biró Jonescu 
Tope. A Glóriának nem sok keresnivalója van 
az éllovas Veims-szal szemben.

Arad: AMTE--Ripensia, biró Gostel Ra- 
dulescu. Az AMTE-nak formája tetőpontján 
vatószinüleg sikerül legyőzni a tavalyi bajno­
kot. bár a profik is nagyon belefeküsznek a 
küzdelembe mert vereség esetén leszakadnak 
az élcsoportból.

Hucuresti: Unirea Tricolor—Crisana. biró 
Ritter. Ha az Unirea Tricolornak ez alkalom­
mal sem sikerű! győznie, úgy kiesése már biz­
tosra vehető.

Timisoara: Kinizsi—Juventus. biró dt 
I Russu. Sima mérkőzésre, s lila-fehér győze- 
I lemre van kilátás.

VI. évf., 59. Fz. Szombat, 1937. március 13.
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Budapestről jelentik: Medvéi Dez.-Ő könvv- 
ereskedőt. akinek Muzeum-körut 21 szám 

ilatt van üzlete, fölhívta telefonon egy magát 
ír as mainak nevező férfi és kérte menjen el 
tákóczi ut 51 FI. em. 1. sz alatti lakásába, 
taert eladásra szánt könyvtárát akarja meg- 
nutatni. Közölte azt is a könyvkereskedővel, 
togy külföldre utazik és ezért akarja könyveit 
iladni. Mrd vei eleinte nem akart foglalkozni a 
lologgal. de meggondolta é- este mégis elment 
i megje'ö’t helyre Magas, szőke fiatalember 
Ogadta. a A i hosszú sötét f o. \: r; vezette ke- 
eszlül. A sötét folyosón kél ismeretlen egyén 
őmadt ra, lefogták, becipelíék a lakásba és az 
if??/ lábához kötözték. Betömték a száját és cT 
‘Ctték kélezáz pengő készpénzét. A támadók 
íután eltávoztak, a kereskedőt otthagyták a

lakásban. Medvéi nagy üggyel-baj ja: szabaddá 
teile száját és segítségért kiáltott. Tekintettel 
arra, hogy az épület penzió volt, a szomszéd 
szobák lakén csakhamar behatoltak a szobába 
és kiszabadították a kereskedőt kellemetlen 
helyzeti hol. Medvéi megdöbbenve vette észre, 
hogy a kulcsai is hiányoznak. Gyorsan bér­
alvót fogadott és az üzletéhez sietett, amit 
zárva talált. Hazament a lakására a kulcsok 
másodlataiért és bement az üzletbe. Olt meg­
döbbenve tállá, hogy a Wertheim szekrényből 
elvitték _ 1230 pengő készpénzét. A rendőrség 
megindította a nyomozást és már is megállapí­
totta hogy az említett penzióban a csütörtöki 
nap folyamán egy magas szőke fiatalember 
vett ki szobát, mely hossza, sötét folyosó végén 
feküdt.

Japánra 6i@m változtat 
az olimpiai műsoron
Sappaioban lesznek a féli játékok

Tokióból jelentik: Azok a feltünéstkeltő hí­
rek, melyek szerint Japán az 1940. évi tokiói XII. 
olimpiai játékok műsorából egyes sportágakat, 
mint többek között a modern peutationt, és ví­
vást tinóin! akarja, minden alapot nélkülöznek. 
Ilyen öltözködés az olimpiai játékok egyszer és 
mindenkorra megállapított alapszabályaival el­
lenkezik, úgyhogy a játékok rendezőbizottsága — 
ebben az esetben a japán olimpiai bizottság — 
nincs is felhatalmazva arra, hogy ilyen -fontos 
mod ősit ást saját hatáskörében végrehajthasson. 
Az olimpiai játékok 4. alapszabálya határozottan 
intézkedik arról, hogy a műsornak a következő 
versenyanyagokból kell állania:

atlétika, torna, harci sportok, lovagl.is, 
mcuisrn öttusa es művészeti versenyzés.

A modern öttusa tehát a fontos versenyszí 
mák egyike, ugyanaz mondható a vívásról is, 
amely az úgynevezett védekezési sportok cso­
portjába tartozik (ökölvívás, birkózás, lövészet és 
vívás.) Csupán a Nemzetközi Olimpiai Bizottság 
kongresszusán határozhatnak ilyen fontos műsor- 
változtatás kérdésében, mig a rendezőbizottság a 
rendes olimpiai műsorszárnokon kívül csak két. 
uj versenyágban tarthat bemutatót, még pedig 
egy különleges nemzeti sportágban és egy olyan 
sportágban, amely a rendező államban még is­
meretlen.

Az V. teli olimpiai játék rendezésének tekin­
tetében is ellentmondó hírek kerültek forgalom­
ba. Ebben a kérdésben is a Nemzetközi Olimpiai 
Bizottság dönt különös tekintettel arra az or­
szágra, amelyben a nyári olimpiai játékokat ren­
dezik. A Japán Olimpiai Bizottság mar döntött, 
hogy ezeket a játékokat 1940 ben Hokka.ido-szi- 
geten, Sappavoban rendezi. Csupán Japán le­
mondása esetén lehet arra számítani, hogy a téli 
olimpiai játékokat Európában tartanák meg.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-al!

VlW'i ;mZÜZmaMilMJLtA: Vti.
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K resked'ók, szabad foglalkozásúak,
iparosok, 

tisztviselők!

M
t) i&®rn

és ez az at a MERCUR nagyárudán keresztül visz 
LÉPJEN BE ÉS VÁSÁROLJON 

SORSJEGYET A MERCURNAL
Kétszáz leivel MERCUR milliomossá teszi 
önnt. Az eddigi példák csodálatosak !

"f*
HljLgZJP

T
Helyi cim: DACIA bank r. t. Oradea
(Menetjegyiroda), mint az ovadeoi sálaik 
satumarei főéi árusító. Oradea, Bul. Regele 

Ferdinand 8,

március

KÖZGAZDASÁG
Háromoldalú klsántánt kereske­
delmi kamarákat szerveznek?
Prágából jelentik: A kisantant legutóbbi 

gazdasági konferenciáján Románia váratlanul 
azt a javaslatot, tette, hogy a jelenlegi román— 
csehszlovák, román—jugoszláv és csehszlovák 
—jugoszláv kereskedelmi kamarák helyeit a 
tagállamokba.,n egységes csehszlovák—román— 
jugoszláv, tehát, három oldali kereskedelmi ka­
marákat szervezzenek. A csehszlovák kereske­
delmi és iparkamarák központja legutóbbi tel­
jes ülésében részletesen megvitatta, ezt a javas­
latot, és egyöntetűen arra a megáilapita.sra .ju­
tott, hogy bár annak demonstrativ jellege két­
ségtelenül hasznos célt szolgálna, de a kezde­
ményezésnek semmiféle gyakorlati, jellege

nincsen, már csak azért sem, mert Jugoszlávia 
és Románia a kivitel terén erős versenytársak, 
ami az ilyen háromoldalú kamara működését 
rendkívüli módon megnehezítené, sőt talán 
lehetetlenné is tenné. A csehszlovák kamarai 
központ a gyakorlati kivitelt úgy gondolja 
megvalósíthatónak, hogy a három kisantant 
állam kereskedelmi kamarái között bizottságot 
létesítsenek a nemrégiben megszervezett kis­
antant. gazdasági intézettel együttesen, amely­
nek feladatai közé tartoznék az általános 
gazdasági kérdéseken kívül a három állam kö­
zös külkereskedelmi kérdéseit is megtárgyalni.

Külön bélyeget kell használni a közoktatási
szolgálatban

\z új halfur-bélyegek j 500 fei cimíetüek lesznek. — Az összes 
bizonyítványa ara és tanügyi kérvényekre ragasztandó;*

Bucurestiből jelentik: A kőzokatáetigyi mi­
nisztérium törvényjavaslatot készített, amely a 
tanügyi szolgálatban uj bélyegek használatát te­
szi kötelezővé az iskolai és a kulturális alap ja­
vára. Az uj iskolai bélyegek 1 leitől 500 leiig tér­
iednek. A javaslat rövid összefoglalásban az aláb­
biakat tartalmazza:

Egyleries bélyeget kell ragasztani a tanfel­
ügyelőségekhez, az elemi iskolák igazgatósága i- 
noz, a e$z.aktanfolyam-vezetőségekhez intézendő 
áe,íratással kapcsolatos kérvényekre, de a mar 
tddig használt rendes bélyegeken kívül. — 2 leies 
»élyeg a középiskolákhoz benyújtandó beiratási 
térvényekre, 5 lei a közoktatásügyi miniszte- 
•iumba intézendő folyamodványokra ragasztan­
dó, amelyek a beiratáeokkai kapcsolatosak.

10 teles bélyeg a szemináriumi bizony itvá- 
lyokra, továbbá a külföldi oklevelek nosztrofiká- 
ásával összefüggő minden beadványra és ok- 
rtá.nyra, bizonyítvány-másolatokra- — 20 leies 
tulturbé.lyeg ragasaztandó az érettségi bizony it­
ten yokra és az ezzel kapcsolatos összes kérvé- 
lyekre. — 50 leies bélyeg általában végbizonyít­

ványokra és doktori diplomákra, — 100 lei a bel­
föld" felsőbb iskolai bizonyítvány másolatokra és 
ugyanennyi azokra a kérvényekre, amelyekkel a 
külföldi középiskolákat látogatott növendékek ez­
után belföldi tanintézetekbe való felvételüket 
kérik.

300 leies külön bélyeg ragasztandó az olyan 
folyamodványokra, amelyekkel az osztályvizsgá­
kon át nem ment növendékek uj vizsgák meg­
engedését kérik.

Végül 500 leies kulturbélyeg az olyan folya­
modványokra, amelyekkel azt kérik, hogy egy 
év alatt két osztályban tehessék le a vizsgát.

A javaslat szerint a fenti bélyegek nélkül 
nem intézik e.l a kérvényeket és nem adják ki a 
diplomákat vagy más bizonyítványokat., illetve 
a bizonyítványok másolatait. Arról is történik in­
tézkedés hogy az eljáró tanügyi funkcionáriusok 
ne kapják meg napidijukat, vagy fizetésüket, 
amíg kérvényeiket, a szükséges tanügyi bélyegek­
kel fel nem szerelik. Ezután az érettségiző nö­
vendékeket és más vizsgázókat is külön illeték 
fizetésére kötei-V;' a kulturális alap iav-W

Kétmilliárd 94 millióval 
nevelték a (FR ezévi költség­

vetési tervezetét
Bucurestiből jelentik: A CFR költségvetést 

tervezete 1937-1038. évre 12 milliárd 636 millió 
leit tesz ki, 2 milliárd 94 millióval több, mini 
az elmúlt évben volt.

A bombesti—livaseni-i vonal épitkezéser 
300 millió leit vettek fel, a motorospark kiegé­
szítésére 14 milliót, vagonjavitásokra 7 milliói 
és egyéb célokra 70 milliót irányoztak elő. A 10 
és 15 százalékos tarifaemelések révén befolyó 
összegeket teljes egészében a nemzetvédelmi 
alapra fordítják.

Tel esen kieSégítő 
a mezőgazdasági helyzet

Bucurestiből jelentik: Sassu földművelés­
ügyi miniszter kihallgatáson volt az uralkodó­
nál, akinek jelentést tett a mezőgazdasági hely­
zetről. Közölte, hogy az utóbbi héten az egész 
ország területén kiadós, bő esőzés volt, amely 
jót tett a veteményeknek. A hőmérséklet általá­
ban magasabb volt, mint más normális évek­
ben, a síkságon is havazott és a hó befödte a 
földeket. A vetések állása általában jó és a 
mezőgazdasági munkálatok már megkezdődtek. 
A gabona ára a belföldön stagnál, de speciáli­
san a bűze ára emelkedik, ngy nálunk, mint 
külföldön.

A KORMÁNY MEGTILTJA A KÜLFÖLDI 
RÉZGÁLIG BEHOZATALÁT. Bucurestiből 
jelentik: Az utóbbi években rézgálic-szükségle- 
tünket majdnem kizárólag külföldi gyárak lát­
ják el, ami a belföldi iparra súlyos csapást 
jelent. A kormány gazdasági bizottsága — a 
belföldi gyárak kérésére — most úgy döntött, 
hogy a jövőben külföldi rézgálic bevitelére en­
gedélyt nem ad ki.

A Jegybank 26.15 leiben állapította meg a 
pengő árfolyamát a petrólenzuexport elszámolá­
sánál. Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Bank 
a Magyarországba exportált petróleum és ter­
mékeinek elszámolására uj árfolyamot állapí­
tott meg, amely szerint egy pengőt 26.15 leiben 
számit, speciálisan a kőolajtermékek export­
árának likvidálásánál. Ezt az árfolyamot az 
alábbi számítással hozta ki: egy arany font- 
sterling egyenlő 1.13.6 papii'-fontsterlinggel. Egy 
papir-fontsterling értéke 486, lei, amelyhez 38 
százalék felár jön és igv ennek az ára 678.68 lei. 
Egy papir-fontsterling ára 16.70 pengő, amihez
— sz angol—magyar fizetési egyezmény szerint
— 53 százalék felár számítandó és igy egy 
papir-fontsterling ára 25.65 pengő. Ez alapon 
egy pengő kurzusa a petróleum-exprottal kaj)- 
csolatban 26.15 lei. — Ugyancsak most állapí­
totta meg a Nemzeti Bank az osztrák schilling 
árfolyamát is a petróleum-export árának elszá­
molására és kimondotta, hogy ez ugyanannyi 
marad, mint amennyit az utóbbi hónapokban 
számítottak.

UJ TÖRVÉNNYEL VÁLTOZTATJÁK 
MEG AZ ALKOHOL ÁTVÉTELI ARÁT. Bv- 
curestiből jelentik: A pénzügyminisztérium 
törvényjavaslatot készít, amellyel módosítja a 
jelenlegi szeszmonopol törvényes szakaszait és 
ezzel kapcsolatban megváltozik az alkohol át­
vételi ára is. amelyen a szeszmonopol a gyá­
raktól a szeszt átveszi. A szeszgyárak termelési 
kvótájának megváltoztatását nem fogja tartal­
mazni az uj törvén via vasi at.

uiiill.iliiliiiljliillillliillilUiiijilllllilllllllllllllHlg

Blashó Mária t

Mária és Mária
Bibliai regény serdülő leányoknak.

Ez a könyv Támár személyében minden 
kor minden leányát szeretné elvezetni 
M ina és Márta nyomdokain a meg­
nyugvás es boldogság felé. Életút lehet 
sokféle, de vezérelv csak egy, amely 
minden életutra ráveti fényét. Erre a 
fényre szeretné ráirányítani leányaink­
nak lelki szemeit e könyv története.

Ara 60 lei és portó.
Kapható: hönyvosziályunhnáL
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KA DIO
Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

a magyar-osztrák 
23.10 Lemezek. 24

VASÁRNAP, MÁRCIUS 14. 
iWucurc$ti. 7.30 \ reggeli műsor közvetítése.

11.50 Harangszo és egyházi beszéd. 12.10 Karének.
12.50 A Dinien zenekar hangversenyének közve­
títése. A hangverseny szünetében körülbelül 11.10 
Hírek. 15 Gazdasági szakelőadás. IN Műszaki üze­
netek. RIO Szórakoztató zene. 10 Felolvasás. 20 
A nemzet órája. 21 Lehár Ferenc: Éva cinül há- 
romfervonasos operettjének közvetítése. A szüne­
tekben hírek Az előadás után: gramofon!emezek. 
23.55 Hírek. Utána: Hírek külföldre németül és 
franciául.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi 
ének es szentbeszéd az Egyetemi templomból. A 
szentbeszedet Tóth Tihamér dr mondja. 1215
13.15 Evangélikus istentisztelet. Prédikál: Szántó 
Róbert 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 14,45 „Világ-híradó“. 15 
Cigányzene. 16 Gazdáknak. 16.50 A rádió szalon­
zenekara. 17.30 „A Hortobágyon“. Előadás. 18 Le­
mezei«. 18.30 „Magyarország és a német szabad­
ságmozgalmak 1848-ban“. Előadás. 19 Magyar est.
20.15 „A férjhezmenés titka“. Csevegés. 20.45 
Sporteredmények. 21 „Kátay kancellár“ Hang já­
ték. 25.20 Hírek. 22.35 Részlete 
válogatott tekéz,ómérkőzésről.
Cigányzene. 1.05 Hírek.

HÉTFŐ, MÁRCIUS 15.
Bíicuresti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 15.23 Sporthíreknek adása. 
14.3C Gramofon lemezek. 15 II Írek. 16.45 Előadás.
18 Angol gramofonlemezek. 19 Időjelzés, időjá­
rásjelentés, felolvasás. 19.20 A Rádiózenekar 
hangversenyének köz ve ti lése, melynek műsora a 
következő: Michelis: Az erdei kovácsműhely. Pet­
ras: Facipős tánc. Strauss János: Kék Duna ke­
ringő, Gál: Délszláv szvit. Ivanovich Dunai hul­
lámok, román tánc. 20.05 Felolvasás. 20.25 Si-bi- 
ccanu-zenekar. 21.10 Felolvasás. 21.25 Mozart: 
A-dur vonósnégyes. 22.05 Könyvek, folyóiratok.
22.10 Delta Aida énekel. 22.30 Hírek. 22.45 Tarka 
zenésest. Mandolin- és gitárhármas. Trajan sza­
xofon-, Cincin cimbalom- és Trombulis haváji gi­
tárművész. 23.50 Orgonalemezek. Utána: Hírek 
külföldre.

Budapest 1.9.30 Hírek. 10—10.55 Református 
istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál 
Szabó Zoltán dr. 11—11.55 Egyházi ének és szent­
beszéd a belvárosi főplébanía-templomból A 
szentbeszédet Hóka Imre dr mondja. 12—13.15 
Evangélikus istentisztelet. Prédikál Dúszik La­
jos. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Budapesti Hang­
verseny Zenekar. 14.45 „Rádiókrónika“. 15 Hang­
lemezek. 16.10 „Földrajzi verseny". Előadás leme­
zekkel. 16.45 Cimbalom-zongora. 17 Diákfélóra.
17.30 „48-as nóták és nótafák". Előadás cigány­
zenével. 18.30 „Március közeledése“. Felolvasás.
19 „A szabadságharc a magyar katonazenében“.
19.50 „Petőfi és Pozsony“. Előadás. 20.20 Az Ope­
raház előadásának közvetitáse: „Hunyadi László“ 
21.25 Sparteredmények. 22.40 Hívek. 23.50 Cigány­
zene. 24 Hírek német nyelven. 1.05 Hírek.

KEDD, MÁRCIUS 16,
Bucnre$IL 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofon!emezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
14.30 Gi amo:;.n!emezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Gramofoniemezek. 19 Időjelzés, időjárásjelen­
tés és hírek. 19.30 Gramofonlemezek 20 Felolva­
sás. 20.29 Balalajka zene közvetítése. 20.55 Grozu- 
za Sándor román népdalokat énekel. 21.15 Felol­
vasás. 21.30 A Rádiózenekar hangversenyének 
közvetítése, melynek műsora a következő: Mo­
zart: Don Juan, nyitány. Haydn: B-dur szimfó­
nia. Vasiliu: Anna-Roza énekel a rádiózenekar 
kíséretével. Utána: Hírek külföldre németül és 
franciául.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
N.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 P'elolvasás.
12.10 Viz jelzószolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
A rádió szalonzenekara. 13.30 Hírek. 14.15 Pontos 
időjelzés. 14.40 Deák László zongorázik. 15 40 Hí­
rek. 17.10 Asszonyoknak. 17.45 Pontos időjelzés. 
18 A Budai Szabadság Dalkör és a Jutagyári 
Testvériség Dalkör vegyeskarának műsora 13 55

renc tárogatózik.19.45 „A polgárság gázvédelme“. 
Előadás. 20.10 Orosz Julia énekel. 20.45 „öreg 
vándor mesél“. Elbeszélés. 21.10 Az Olasz Kultur- 
intézet közvetítése. 22.15 Hírek. 23.15 Idő járásje­
lentés. 23.20 Hajós Erzsébet dr németnyelvű elő­
adása. 23.35 Cigányzene. 24.25 Jazz. 1.05 Hírek.

SZERDA, MÁRCIUS 17.
Bnoure^ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adasa.
14 30 Granu ion lemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 A Bádiózenekar hangversenyének közvetítése, 
melynek műsora a következő: Bortkiewicz: Keleti 
szvit, Niemann: A karaván. Ketelbey: Algíri dal. 
Borodin: Közép-Ázsia pusztáin. Húst: Mór rap­
szódia. 19 Időjelzés, időjárásjeientés és hírek.
19.20 Pasch ill: Román ncpdalegyveleg. Montzia: 
Doina, néptánc. Brediceanu: Paraszttánc. 20.15 
Felolvasás. 20.35 Verdi-gramofonlemezek. 21.20

Felolvasás. 21.35 Barbilion-Stefanescu Márton 
énekel. Pilionescu 1. zongorázik. Fauré: Bölcső­
dül. Dolly. 22.10 Potorv Ilona román népdalokat 
énekel. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglói zene közve­
títése. 23.55 Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőezolgálat. 13 Déli harangozó. 13.0o 
Triump énekegyüttes. 13.45 Hírek. 14 A_ rádió sza­
lonzenekara. 14.20 Pontos időjelzés. 15.40 Hírek.
16.30 Közvetítés az Országos Mezőgazdasági Ki­
állításról és Tény észál lat vásárról. 16.55 Az Opera­
ház előadásának ismertetése és 17 közvetítése: 
„Turandot“. 17.40 Pontos időjelzés. 19.45 Hangle« 
mezek. 20 „Délkina fővárosában“. Útirajz. 20.30 
Cigányzene. 21.30 Előadó-est. 22.05 Hitek. Majd: 
Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyész­
állatvásár díjazásainak felolvasás. 22.-40 Jazz
23.15 Kabos Ilonka zongorázik. 24 Hírek francia 
és olasz nyelven. 24.10 Hanglemezek. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 18.
Bucuresti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása, 
la. 10 Gramofoniemezek. 11.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofon lemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Gramofoniemezek. 19 Időszerű anyag. 19.45 
Felolvasás. 20.05 A Data-dalegylet és a rádiózene­
kar hangverseny. 20.55 Hangversenyismertetés.
21.15 A Filharmonikusok hangversenye az At- 
lianaeumból. Szünetben hírek. Utána: hanglemé- 
zek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utana: Gramofon.
3.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőezolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 13.30 
Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Hanglemezek.
15.40 Hírek. 17.15 Háztartási előadás. 17.45 Pontos 
időjelzés. 18 Gazdáknak. 18.30 Az Országos Páz­
mány Egyesület ünnepi ülése Pázmány Péter ha­
lálának 300. évfordulója alkalmából. 20 A rádió 
szalonzenekara. 21 „Hirfcj a hírfejről“. Csevegés.
21.30 Huszonnégy tagú cigánygyermek zenekar.
22.30 Hírek. 22.5Ó A natol XVronski énekelj 23.30 
Dorothy Latimer angolnyelvü előadása. 23.50 Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, MÁRCIUS 19.
Bucure^ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofoniemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
14.30 Gvam(• fon 1 emezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
18 A rádiózenekar hangversenyének közvetítése, 
melynek műsora a következő: Mendelssohn: Pól­
óra tórium, nyitány. Bach: Két korái. Suk: Régi 
csehszlovák korái. Novak: Templomban. No tiara: 
Kolostor áj tatosság. Borodin: Kolostorban. Wag­
ner: Nagypénteki varázs. Franck: Megváltás. 19 
Időszerű anyag. 19.10 Csajkovszkij: Trió. 19.50 
Felolvasás. 20.05 Istratty Edgar énekel. 20.20 
Schoarc Miron zongorázik. 20.55 Felolvasás. 21.15 
Egyiptomi hangverseny. 22.30 Flirek. 22.45 Gra­
mofonlemezek. 23.55 Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőezolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Hegedű-ki ár inét, 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjel­
zés. 14.30 Katonazene. 15.40 Hírek. 17.15 Diákfél­
óra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „Öt olasz tel-.pas- 
központ“. Előadás. 18.25 Székely Mihály magyar 
nótákat énekel. 19.20 Sportközlemények 19.30 
„Hogyan exportáljon a kisiparos“. Előadás. 20 
Hanglemezek. 20.45 Külügyi negyedóra. 21 Né­
hány szó az egyiptomi közvetítésről. 21.15 Az 
egyiptomi rádió Európa-hangversenyének közve­
títése. 22.20 Hírek. 22.45 A rádió szalonzenekara.
23.10 Időjárásjelentés. 24 Hírek angol nyelven. 
24.05 Ottlik György dr francia nyelvű előadása. 
24.25 Jazz. 1.05 Hírek.

SZOMBAT, MÁRCIUS 20.
Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 G famc'onlc mezek. 13.25 Sporthíreknek adasa
13.40 Gr a m o i onlém-ezek. 14.15 Hírek közvetítése.
15.15 A „Románia őrsége“ szervezet órája. 18 A 
rádiózenekar hangversenyének közvetítése, mely­
nek műsora a következő: Strauss János: Császár-

pana, keringő. Csajkovszkij: Románc. Bredicea- 
r.u: Dal és tánc. Strauss János: Dinamidák. ke­
ring. Rubinstein: Toreádor. Lehár Ferenc: Arany 
és ezüst. 19 Tánczene. 20.15 Felolvasás. 20.35 
Bizet: Carmen, négyfel vonás os opera, közvetíté­
se a Nemzeti Színházból. A szünetekben hírek. 
23.45 Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
'20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
A rádió szalonzenekara. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14.30 Hanglemezek. 15.40 Hírek. 17.20 „A 
három aranyai ma“. Mese. 17.45 Pontos időjelzés.

Kertész Lajos énekel. 18.30 Mit üzen a rádió?
19 Cigányzene. 20 „Vidám-est Békeffi László da­
rabjaiból. 21.15 A bécsi rádióállomás műsorának 
közvetítése. 22.55 Hírek. 23.15 Részletek a ma­
gyar-olasz országok közötti válogatott birkózó 
mérkőzésről. 24 Cigányzene. 1.05 Hírek.
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Cím a kiadóban !• lel M

Kiadó
2 szoba, előszoba. Ora­
dea, Sir. Reg. Carol 19.

Egyszobás, konyhás
lakást keresek a bel­
városban, vagy közelé­
ben. Oradea, Strada 
Vlahuta 34. szám.

Május 1-re
kiadó 1 szoba, előszoba, 
konyha, mellékhelyisé­
gekkel együtt. Oradea, 
Strada Tichindeal 18.

Füszerüzlet
április 1-re kiadó. Ora­
dea, Sár. Plevnei No. 1.

Gyermektelen
házaspár 2 szobás 
komplett lakást keres, 
lehetőleg Olosighban. 
Cim a kiadóban.

Keresek
központban egyszobás, 
fürdőszobás, modern 
lakást. Címeket „Pon­
tos fizető“ jeligére a ki­
adóba.

Három szobás
alkovos komplett utcai 
lakás, május 1 -161 ki­
adó. Oradea, Sir, Si­
meon Barn útin No. 1-a.

Szép parkban
3 szobás comfortos la­
kás, kocsiszínnel, istál­
lóval, gyümölcsössel és 
kerttel azonnal kiadó. 
Oradea. St.r. Moldova 45

Egyszoba, konyhás
lakás azonnalra kiadó. 
Oradea, Str. Alexandri 
13. szám.

Gyermektelen
pontos fizető tisztviselő 
keres 1 szoba, előszoba, 
esetleg 2 kis szobás la­
kást mellékhelyiségek­
kel április vagy május 
1-re. Cimet a kiadóba 
kér.

Elveszeti
Iosia-teiepen Lord név­
re hallgató tarka va­
dászkutya. Ismertető 
jel hátán egy nyereg- 
szerű folt. Megtaláló 
kéretik jelentse a To- 
loncházban, Oradea, 
Str. Gh. Lazar 2.

Aá&s-vUd
m- - — ■' ---- -

Egy iélhold szőlő,
a vasúti állomástól H 
percnyire eladó. Érte« 
kezni Oradea, StradA 
Mihail Sorbul 23.

Egy nyomópad
eladó. Oradea, StradA 
Fabricilor No. 18.

Használt
ebédlő, háló s moquett« 
garnitúra eladó. Grades 
Str. Nie. Zsiga 27.

Vegyes gyümölcsfák,
vadoncok, jutányos an 
ban eladók. Örade* 
Str. Leaganului 12.

Egy alig használt
cipőfelsőrész készitl 
Singer tűzőgép eladő. 
Megtekinthető: Oradea^ 
Apolló-palota 12. Badaf 
üzlet.

Egy ebédlő kredenc,
villanylámpa és egyél 
bútorok eladók. Óra ded 
Str. Moldova 18. balra.

Eladó
150 literes r ezüst ka ti 
latinak, zongoraláda, } 
cmailozott vas zsírót 
bődön, szobapálmák é< 
6X9-es Voigtländel 
fényképezőgép. Oradeaj 
Str. General Daniin Po| 
No. 1.
25 éves Phönix pálma
eladó. Oradea, Stradd 
Andrei Muressanu 12, j

Elárusító kisasszony
és tanuló leány felvét* 
tik román neylvtudás-t 
sál. Czillér Áruház.

Egy jókarban levő
modern gyermekkorai 
eladó. Cim: Oradca, 
Str. Cuza Vodä No. 45

Portál,
redőny és kapu eladó, 
Oradea, Pia la Regina 
Maria 3. szám.

Gyermekkocsi
használt, de jó állapot­
ban lévő, eladó. Hitül, 
Seleus, Str 2. No. 4.

Uj schimbás-ruha
két zubbonnyal és kö, 
pennyel, valamint tel­
jes felszereléssel, csiza 
mával, olcsón eladó, 
Cim a kiadóban.

Szoptatós dadának 
ajánlkozik Bajor Er­
zsébet, Oradea, Strada 
Nicolae Zsiga, 10-a.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda részv. 
társ. Oradea, Str. Rege­
le Carol No, 5.

Házvezetőnőnek 
menne jobb iparos öz­
vegye vidékre is. Bu-
fikné, Oradea, Strada 
T urnatori 7. szám.

Megbízható
ügyes kifutó fiút azon­
nal felvesz. Oradea, 
Strada Tace lonescu 13 
Mokos festődé.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-at!

Eószült a Szent László-nyomda Rr. körfnrgógépóto 
Oradea, Str. Regele Carol U. Nu. I
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